
uabban látnák a gazdasági kibontakozás le- 

egy egész Európára kiterjedő? Hátha az 

1932 x 

Velünk vagy ellenünk? 
(h. gy.) Mikor arról volt szó annak ide- jén, hogy a háromfelé szakitott Lengyel- 

országot meg kellene segiteni, az egyik 
humánus szellemü hatalom azt mondta: 
„Igen, de a lengyelek nélkül". 
Tardieu körülbelül igy akarja megsegi- 

teni a Dunamedence államait. Nélkülük, 
sőt talán ellenük is, de semmiesetre sem 
velük és általuk. Legalább az eddigi ter- 
vekből és tárgyalásokból ez a törekvés 
bontakozik ki. Nem csoda, ha még olyan hü, ragaszkodó és hálás szövetségestárs is, 
mint Románia, bizonyos kétséggel, bizal- matlansággal és daccal fogadja a Irancia 
tervet. Elvégre, ha valaha, most kellene annak az álláspontnak érvényesülnie, 
hogy mindenki bírtokában legyen a jogai 
nak és sorsát mindenki maga határozhas- 
sa meg. Amit röviden igy lehetne kifejez- 
ni: A Dunamedence a Dunamedence né- peié. S azért volt hiba, hogy erről előbb a nagyhatalmak, s nem az érdekelt álla- 
mok tárgyaltak. Hátha sem magukra, sem Európára nézve nem is tartják jónak, hasznosnak a konfederációt? Hátha csak 

hetősé gét, hogy ne egy speciális és 
vinciá 

1 pro- 
is szövetkezés alakuljon, hanem 

volna a javaslatuk, hogy kezdjék a.... nem a gyilkos urak.., hanem a nagyhatalmak? Csinálják meg előbb ők maguk között az egyezséget, az összhangot, s akkor ez a példa s e federáció hatása ellenállhatatla- mi szövetségre inditaná a dunai államo- at is? 
: 

El tudunk képzelni olyan akciót is a vi- ágbéke és a gazdasági kibontakozás biz- tositására, hogy a nagyhatalmiság, a yámkodás, a fölényesség teljesen kitör- lődjék az európai státus köréből s a fe- lek, mint egyenrangu tényezők tárgyalja- nak a világ sorsáról. 
.A nagyképüség politikája sohasem fog- ja megváltani a lejtőre jutott Európát, de az egoizmus és szenteskedő politika ment- etetlenül romlásba viszi. A nagyhatah maknak kell legelőbb engedniök a nagy- ságukból és a hatalmukból. 

" " Egyenlő elbánást! 
(h. gy.) Igaz volna? Az odaátoaló tiszt- viselők és nyugdijasok szabályosan kap- k a járandóságukat, amig a mi hipa- lalnokaink, nyugdijasaink, rokkantjaink 

pig hónapok óta huzódó nyomorgás, tü- edés, tüntetés árán sem jutnak hozzá- 
uk? Borzasztó volna, ha igaz polna! intho ha a fizetések és , gy az is az polna, 
Vugdijak kiutalásánál különbséget ten- 
aenek tö bségiek és kisebbségiek közt, inazok hozzájutván esedékes javadalma- ,emezeket pedig könyörtelenül ki- kolgáltatván a bizonytalanságnak, a nél- 

pzésnek, a nyomornak. 
e megkülönböztetésnek 
mecsak a legnagyobb 

de e Dolná vuttal a 

ez a módja 
igazságtalanság, 

a legdurbább jogtalanság is 
amit a kormány az állam poigá- 

lent szemben csak elkövethet. Azt je- 
egye ez az eljárás, hogy nincsenek 
kipáljó a több jog, a nagyobb 
alog28, a különleges kedvezés bizonyos 

a töbp jáknak pvan fenntartva - és csak 
felelő kötelesség, a több teher, a nagyobb 
állna 8 , illeti meg azokat, akik kioül 
izo. aborizáltak tömegén. 

fizeet nyugdijat azon a cimen nem 
ür hogy a kincstár üres. De ha ez 

ugs4 ég üres szólamnak, magyarul ha- 
fej 4nak bizonyul, ha mégis a bukares- 
tésül * sátiak pontosan megkapják fize- 
hábo mig az erdélyiek éheznek, nem 
zés n hatik-e fel joggal az erkölcsi ér- 
bám n tiltakozhatik-e ovilággá a meg- 
ber. o t, a ki játszott, a megalázott em- 
A gpolgárjog? gyeomorbán is pigasz, ha a pismajor 

bzi. en kényszerében egyformán osz- 
löint mindenki. De, hogy a mi tisztoise- 

mek es nyugdijasainknak a mostoha- 
bed kétségbeesett keservét kelljen 
zé niök az édes gyermek elfogult 
ebel szemben az meghaladja a bölcs 

türelmesség határát. törvény 

ecé 
[ 
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Bukarest, április 27. 
Kedden délelőtt 10 órakor a francia 

szakértők megjelentek a pénzügyminisz- 
teriumban, testületileg bemutatkoztak 
Argetoianu pénzügyminiszternek s aztán 
- átvették az ország pénzügyi kor- 
mányzatának az irányitását.... 
Kétségkivül rendkivüli horderejü aktus 

volt ez, amiről érdemes volna a legapróbb 
részletekre kiterjedően is beszámolni. Dc 
hát arról van szó, hogy ranciaország 
kihuzza Romániát a pénzügyi krizis hi- 
nárjából s ezért a várható nagy jótéte- 
ményért semmi ár sem tulságos. / bu- 
karesti lapok sem csinálnak nagy ügyet a 
francia szakórtők felvonulásából. Hide- 
gen és meglehetősen elrejtve ennyiről 
számolnak he: 

Rist ur és hadserege.. 
Charles Rist, Románia, régi jó ismerő- 

folytatott le Argetoianuval. A megállapo- 
dások tulajdonképpen ekkor születtek 
meg. Kedden már a kivitelre került a sor. 
Rist egész hadseregével jelent meg a 
pénzügyminiszteriumban. 

charles és Brailay. 
Gautier az adóügyi szakértő. 
Atöbbiek a költségvetési, vám- és más- 

fajta ügyekben járatosak. 
rgetoianu a pénzügyminiszteriumi ve- 

zérigazgatók kiséretében jelent meg. - 
Előbb ezek a vezérigazgatók tették meg 
rövid jelentésüket, azután a francia pénz- 
ügyi szakértők mondották el véleményü- 
ket. Argetoianu és Rist tudomásul vettek 
mindent. 
Amikor mindez lezajlott, akkor Rist, 

Argetoiannu és mindkettőjük kisérete 
megindult a pénzügyminiszteriumba. Sor- 
ra járták a vezérigazgatóságokat és min- 
denütt helyzetvizsgálatot tartottak. Aztán 

ist ur 
minden vezérigazgatóságban ott hagyott 
a maga embereiből egyet-egyet. 

Mindenik francia szakértő külön irodát 
kapott a maga igazgatóságában. 
És megkezdte az ellenőrző és irányitó 

munkát.... 

vetési vezérigazgatóságnak is... 
Itt aztán igazán ők fogják játszani a 

vezérszerepet..... 
ist maga az amortizációs pénztárnál 

ütötte fel a főhadiszállását. Itt vannak az 
irodái és itt tartja meg azokat az értekez- 
leteket, amelyek során munkatársai be- 
számolnak neki és ő ujabb és ujabb uta- 
sitásokat fog adni nekik. 

A munka kezdete..... 

A pénzügyi irányitás átvételének az ak- 
tusával kapcsolatban még emlitésre mél- 
tó az a rövid szónoklatváltás, ami Arge- 
toianu és Rist között folyt le. 
Argetoianu röviden ismertette Rist-tel 

az ország pénzügyi helyzetét, azokat az 
intézkedéseket, amiket a kormány eddig 
foganatositott és azokat is jamiket ez- 
után foganatositani jónak lát. Kérte. a 
francia vendégek legmesszebbmenő tá- 
mogatását. 

Rist a válaszában kifejtette, hogy 
eddigi tapasztalatai szerint szükség van 
a legmesszebbmenő takarékosságra. 

Ezt az államháztartás adminisztrációjánál 
látja elsősorban kivihetőnek s ezért át- 
szervezik ugy a belső központi, mint a 
külső adminisztrációt. Egyuttal neki fog- 
nak már most a jövő évi költségvetés myen beriesség nevpében követeljük az ő elbánást. előkészitésének s céljuk az, kogy min 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 

se, már megelőzőleg hosszu tárgyalásokat 

Kiséretében voltak Poisson, Gautier, Pi- 

Valamennyien tagjai lesznek a költség- 

98. 

] den lehető eszközzel biztositsák az állam- 
háztartás egyensulyát, mert Románia 
csak igy tud megfelelni külföldi kötele- 
zettségeinek. 

Mit kap ezért Románia? 
Mindabból, ami a pénzügyminiszter és 

a franucia szakértők között a zárt ajtók 
mögött lejátszódott, a közvélemény na- 
gyon keveset tud. Annyi látszik bizo- 
nyosnak csak, hogy ezuttal nem lesznek 
hosszu kölcsöntárgyalások és kinos vi- 
ták az ellenőrzésről, hiszen 
a francia szakértők máris megteleped- 
tek Bukarestben és átvették a pénz- 
ügyi kormányzat irányitását. 

A pénzügyi szakértők, az itthoniak, 
valamint az ugynevezett „benfentesek 
ugy tudják és hirdetik, hogy Franciaor- 
szág nagyobb államkölcsönt folyósit Ro- 
mániának. Ezuttal tehát nem a magán- 
bankárok alkusznak arra, hogy minél 

A francia szakértők munkájával kap- 
csolatban a lapok egyrésze azt irja, hogy 
a parancs igy szól: 

Ebben az évben 4 milliárdot kell meg- 
takaritani a 24 milliárdos költségvetési 
előirányzatból, 

hogy az egyensuly megmaradjon. 
Lupta ezt azzal egésziti ki: 

a miniszteriumok 50-60 ezer hivatalno- 
kot bocsátanak el, illetve szabadságol- 

Páris, április hó 27 
A Journal genfi tudósitójának jelen- 

tése szerint MacDonald miniszterelnök 
nök, Stimson amerikai külügyminiszter 
és Brüning német kancellár a legna- 
vobb titokban megbeszélést tartottak a 
écsengenekatelyben Genfi politikai 
körökben a megbeszélésnek igen nagy 
jelentőséget tulajdonitanak. A Journal 
genfi levelezője szerint 

a három államférfiu bizalmas megbe- 
szélései mögött tulajdonképpen egy cél 
rejtőzik: mindent felhasználni arra, 
hogy Franciaországot elszigeteljék 
és kijátszodják. MacDonald megbeszélé- 
seiről egyébként hivatalos kommuünikét 
is adtak ki, de az csak annyit mond, hogy 
a három diplomata elhatározta genfi tar- 
tózkodásának meghosszabbitását. 
A Havas-iroda értesülése szerint a 

Bessingen-kastélyban lezajlott megbeszé- 
lésekről annyi szivárgott ki, hogy Mac- 
Donaldék őszintén kivánták Tardieu 
francia miniszterelnök részvételét is. - 
Valószinü azonban, hogy a megbeszélé- 
sen nemcsak a leszerelés problémái ke- 
rültek szőnyegre. 

Geni, április hó 27. 
Most kerültek nyilvánosságra annak a 

tervezetnek részletei, amelynek alapján 
Franciaország segitséget akar nyujtani 
a dunai államoknak. A tervezet szerint 
Franciaország a Duna-konfederáció létre- 
jöttének első napjaiban az európai nagy- 

XXXVIII. évtolyamn 

A költségvetés egyhatodát 
akarják lenyesetni a franc 

Beültek a pénzügvminisztériumba a párisi ellenőrök és megkezdődött a nagy számbavétel 

„Szabadságolnak" 50-60 ezer fisztviselőt? 

............... 

Szorongatja franciaországot 
ü gcnii angolszász iront 

Husz milliárddal akarta megvásárolni Páris a Duna-medencét 

Ára 5 lei 

szám 
Ara 5 te 

ják 

kedvezőbb feltételek mellett helyezhes- 
sék ki tőkéiket, hanem maga a francia 
államkassza szab előfeltételeket s adja 
azután a kölcsönt a román államkasszá- 
nak. Megtakaritódnak igy a közvetitési 
dijak, a kötvénykibocsátás és az egyéb 
ilyen pénzügyi müveleteknél szokásos és 
költséges formalitások. 
A francia állam ad kölcsönt a román 

államnak.... 
Hirek vannak arról is, hogy 
a két állam között a kölcsönszerződést 
már a jövő hét folyamán aláirják. 

Ez természetesen azt jelenti, hogy 
a arlamentet május hónapban rendki- 
vüli ülésszakra hivják össze, 

azért, hogy a szerződést ratifikálja. Ek- 
kor talán világosság derül a kölcsönszer- 
ződés háttéren maradt részleteire is. Ak- 
kor azonban már minden készen lesz. - 
Változtatni rajta a parlament nem fog. 

Csak „tájékozódnak" a lranciák 
ják őket egyelőre.... 
Van hivatalos jellegü megnyilatkozás 

is, cáfolat formájában. A miniszterelnök- 
ség hivatalos jelentést adott ki, amely 
szerint a lapok a külföldi pénzügyi szak- 
értők megjelenésével kapcsolatban kü- 
lönféle hireket közölnek: ezek a hirek 
nem felelnek meg a valóságnak, mert a 
francia szakértők kizárólag csak informa- 
tiv jellegü tanulmányokat folytatnak a 
pénzügyminiszteriumban. 

hatalmak jótállása mellett egymilliárd 
francia frankos kölcsönt folyósitott vol- 
na a blokk tagjainak, később pedig 
ujabb kölcsönöket utalt volna ki 10-26 
milliárd összegben. 
Ennek ellenében a dunai államoknak 
el kellene fogadniok a legszigorubb el- 
lenőrzést 

és vállalniok kellene bizonyos garanciá- 
kat vámbevételeik lekötése utján. 
francia elgondolás szerint a dunai álla- 
mok egvséges vámtarila alapjára helyez- 
kednének s nemzetközi felügyélet alatt 
közösen szednék a vámokat. 

ellemző azonban, hogy 

ezt a tervet Románia és Csehszlovákia 
határozottan ellenzik, 

mert nem hajlandók feladni nemzeti 
bankjaik függetlenségét és aránylag elég- 
gé kiegyensulyozott külkereskedelmü- 
et. 

Az ellentétek a francia álláspont körül 
kiéleződtek Anglia, Ölaszország és Né- 
metország részéről is. 
E három nagyhatalom is mereven el- 
lene van annak, hogy a dunai államok 
blokkját a francia terv alapján hozzák 
össze. 

A három hatalom kivánsága az, hogy a 
dunai blokk problémáit 12 állam képvi- 
selői vitassák meg, mig Franciaország az 
5 dunai állam határozata utánra kivánja 

l a kérdést az európai hatalmak elé yinnil 



utas csak a végállomáson tudja 

Két halottba került 
az erdő 

Szatmár, április 27. 

Beszámoltunk arról, hogy Nagyszokond 

község lakóssága önhatalmulag elfoglalta a 

község mellett elterülő erdőt, mert annak in- 

lajdonosai, az Industriala Hurez, nem enged- 
te meg, hogy a község lakóssága az erdőből 
fát vegyen. A falusi csendőrségnek a „hódi- 
tók" nem akartak engedelmeskedni és az er- 

dőt nem üritették ki, mire a csendőrőrs a 
szatmári csendőrszázadtól kért megerősitést. 
A megerősített csendőrosztagnak sem enge- 
delmeskedtek azonban a nagyszokondiak, 
ugy, hogy a csendőrök kénytelenek voltak 
fegyvereiket is használni. A formális harcnak 
két halottja van: Pop Nicolae 70 és Pop joan 
harmincnégyéves földmüvesek. A harcok so- 
rán több halálos és nagyon sok könnyebb se- 
besülés is történt. Domnuta Vasile, Boldád 
község birája is sulyosan megsebesült. A fegy- 
veres erővel szemben végre is a parasztok ka- 
pitulálni voltak kénytelenek és visszaadták 
az erdőt az iparvállalatnak. Nagyszokondon 
e pillanatban csend van. Temetnek. 

a 

Szép sikerrel zárult 
[4 e 

Tordán az erdélyi szép- 
e e [ ." 

müvészeti vádorkiállitás 
Torda, április 27. 

Ünnepélyes keretek között nyilt meg a mult 
pénteken Tordán a Bethlen Mária grófnő ál- 
tal megteremtett és rendezett erdélyi szépmü- 
vészeti vándorkiállitás. A megnyitástól a zá- 
rásig, - folyó hó 28-ikáig, - a kiállitás iránt 
a közönség részéről a legnagyobb foku érdek- 
lődés nyilvánult meg, ami teljesen indokolt is 
volt, mert a kiállitás a székely háziipari és 
népmüvészeti tárgyak csodálatosan szép és 
gazdag, a nép egyszerü gyermekeinek finom 
izléséről tanuskodó gyüjteményét foglalta 
magában. Ez a magyarázata annak is, hogy 
a kiállitás szép anyagi eredménnyel is járt, a 
mennyiben a kiállitott tárgyak egy része ve- 
vőre talált. 
A kiállitás főbb tárgyai faragott bu'torok, 

csiki festékes szőnyegek, zabolai, székelyke- 
reszturi szőttesek, árapataki, magyarói, toroc- 

kói, kalotaszegi varrottasok, Vass Áron hires 
agyagszobrai, a tordai Tompa-testvérek kerá- 
miai gyártmányai, aranyosszéki festett buto- 
rok és ládikák, bőrpárnák, mellénykék, bőr- 
áttétes párnák, erdélyi szüráttétes teritők, 
párnák és táskák, faragott gyertya- áés gyufa- 

tartók, székelyszentmihályi szőttes abroszok, 
székelyszentkirályi vert csipkék és még kü- 
nféle más, szebbnél-szebb kézimunkák vol- ak 

A kiállitás anyagát Tordáró! a budapesti 
mintavásárra szállitják el. ahonnan azok 
folytatni fogják, - bizonvyára sikerekben 
gazdag, - utjukat Magyarország nevezete- 
sebb városain keresztül vissza az országba. 
Bethlen Margit grófnő lelkes fáradhatatlan 

buzgalmának, amellyel ezeket a vándorkiál- 
litásokat rendezi, e kiállitás fényes sikeréből 
itélve, előreláthatólag az idén is meg lesz a 
lehető legszebb eredménye. 

„Honismerfető" 
gyorsvonatokat is 
bevezetett a MAV 

Budapesi-Siólok = 4 pengő 60 
Budapest, április 27. 

A MÁV., amely mindig hires volt rend- 
kivüli pontosságáról és európai nivójá- 
ról, most, hogy a rossz gazdasági viszo- 
nyok megcsappantották forgalmát, pár- 
ját ritkitó leleményességről tesz tanusá- 
got. Az már ismeretes, hogy ugynevezett 
filléres gyorsvonatokat állitott be, ame- 
lyek vasárnaponként indulnak a Keleti- 
gályandvarról és jelentéktelen összegért 
osszabb kirándulásra viszik az utasokat. 

Beállitott ezenkivül vonatokat, amelyek 
ismeretlen utiránnyal indulnak el és az 

meg, 
hogy mi volt az ut célja. Most azután ő 

a MAV ugynevezett honismertető vo- 
natjáratokat rendszeresitett vasárna- 
ponként, 

amelyek Budapestről az ország különbö- 
ző részeibe indulnak. hogy a fővárosi 
emberekkel, akik évszámra nem mozdul- 
nak ki a füstös bérházak közül, megis- 
mertessék a különböző vidékeket. Az el- 
ső ilyen vonat Siófokra ment és az egész 
kirándulásnak az utiköltsége oda-vissza 
mindössze 4 pengő 60 fillér. 

A helyes üt szép fehér fogak birására a 
következő: Nyomjon egy adag 

xxmm Chlorodont-fogpépet a száraz 
Chlorodont fogkefére (specziális kefe fogazott sörtével) 
efélje aztán fogsorait minden oldalon, alulról fel- 

felé is és öblitse ki száját gargalizálás közben COhloro- 
dont-szájvizzel alaposan. A hatás meglepő lesz! A 
hlorodont használata még azáltal is kellemes, hogy 
nem habzik szappan modjára és hogy pompás bors- 
menta aromája felesftőleg és üditőleg hat. Chloro- 
dont-fogpép egy tubus 32.- Lei és 20.- Lei. Ohloro- 
Bont-fogkele 42.- Lei, gyermekek számára 30.- Lei. 
hlorodont- szájviz, üvegje 98.- Lei és 48.- Lei. 
indenütt kapható. Ezen hirdetés beküldése ellenében 

enesen küld egy próbatubus Chlorodont - fog- 
pet a Chlorodont S. A. R. czég, Brasov, Ciocrac 2. 

B. L. 2. OLDAL 

tol jötoszeza 

Revelver melueni 
fiüstöltéő cisarenia 

Egyes fanatikus magyarok azt vallják, 
hogy a dohány használatát magyar ember 
honositotta meg a világon. A dohány ez 
elfogult elmélet hivei szerint nevét is er- 
ről az atyafiról kapta. Ügyanis a legelső 
pipást Do-nak hivták. Amikor Do meg- 
ezdette a dohányfüst belélegzését, erős 

hányási rohamot kapott, mire házanépe 
ijedten orvoshoz szaladt s kiabálni kez- 
ett: 

12i. felcser ur, segiccség... Do hányl!.. 
Do hány! 

Do ur azután addig hányt, amig meg- 
szokta a füstöt, de a gyilkos növényen 
rajta ragadt a név: dohány. 

Eddig a legenda, amelynek nem szabad 
feltétlenül hitelt adni. Először azért nem, 

mert a tudományos kutatás régen bebizo- 
nyitotta, hogy a dohány már akkor is 
divatban volt Amerikában, amikor a ma- 
gyar nemzet ősei még messze Ázsiában, 
valahol a Maeotosi-tó ingoványaiban in- 
cselkedtek a kacér tündérlányokkal. 
Akik azóta már facér varrólányokká vál- 
toztak. De nem szabad a legendának hitelt 
adni azért sem, mert dokumentumokkal 
bizonyitott valóság, hogy Európában elő- 
ször egy Jean Nicot nevezetü ur kezdette 
terjeszteni a dohányt, mint gyógyszert. 
Amiért is Nicot nagy magasztalásokban 
részesüle, noha az lett volna a helyes, 
hogy felkössék, még mielőtt undoritó me- 
dicinájával szerencsétlenné tette volna 
az emberiséget. 
Az ősmagyar pipáshoz füződő monda 

tehát csak kitalálás. Tulzott nemzeti 
büszkeségből fakadó képzelgés, amelyet 
néhányan odáig hajtanak, hogy még 
Ádám apánkat is magyarnak irják be a 
nemzetiségi rovatba. Énnek a felfogásnak 
ama párbeszéd szolgál alapul, mely a te- 
remtés idején Éva és a kigyó között ját- 
szódott le a paradicsomban, a tudás fája 
alatt. 
- Ád-e férjed csókot? - kérdezte a 

kigyó. 
ád én- dee? 

- S cifra gyöngyöt ád-e 
Ádá - Ád ám.. 

- Hát fügefalevelet ád-e? 
- ám... 
Addig kérdezősködött a hüllő, amig 
ÁAdámon rajtaszáradt, hogy ád ám. Azaz 
Ádám. Ami az ultramagyar etimológusok 
előtt kétségtelen bizonyíték afelől, hogy 
az első emberpár magyar volt s igy a vi- 
lág minden másfajta nációja hitvány ol- 
dalági származék csak. 
Ezt a nyelvészeti elméletet megerősiti 
a biblikus felfogás is. Ismeretes Jézusnak 
ez a mondása: 
- Engedjétek hozzám a kisdedeket! 
A bibliamagyarázók eleddig sok elfo- 

gultsággal ugy magyarázták ezt a mon- 
datot, mintha Jézus az ártatlan csecse- 
mőket szólitotta volna magához. Ezzel 
szemben az ősrégi magyar Dedek Cres- 
cens család - a familia élő feje Lajos, 
esztergomi kanonok, a neves történész, - 
már régen megállapitotta azt, hogy az Úr 
eredetileg Dedeket, a család egyik ősét 
szólitotta magához, aki akkortájt 4-5 
éves lehetett. 
Ez pedig egyrészt amellett tanusit, 

hogy nem igaz az, mintha a magyarság 
eredetének nyomai 1000-1200 esztendő- 
vel ezelőtt eltünnének, másrészt pedig 
amellett, hogy még a Megváltó is kitün- 
tette a kis magyar Dedek-et, mert ha 
nem igy lett volna, akkor magához szóli- 
totta volna a kis Smith-et, vagy a kis 
Bounaparte-t, vagy a kis Argetoianu-t is. 

Régi, nemes, kiválasztott nemzet tehát 
a magyar s igy csudálkozni lehet azon, 
hogy amikor Sándor Jőózsef legutóbb a 
paradicsomi származás elméletét kutya- 
futtában megemlitette a szenátusban, a 

esett a dohányzás vétkébe s ezért 

honatyák döntő többsége, feltünő tudat- 
lanságot árulva el, tilta ozni kezdtek. 

Visszatérve a dohányra, sajnálattal 
kell ujólag megállapitanunk, hogy téves 
az az állitás, mintha ez a növény egy Do 
nevü urnak köszönhetné elterjedtségét. 
Inkább valószinü az, hogy a dohány a 
török dohana magyar formája. Ezen fel- 
tevés mellett tanuskodik részint az, hogy 
a magyar nyelv sok török szót kölcsön- 
zött át, miért nem kölcsönözte volna te- 
hát át a dohana-t is, amely ugyis füstöt 
jelent, másrészt pedie emellett bizonyit 
az is, hogy a Duna-Tisza közén az első 
igazi pipások a török basák voltak, akik- 
nek akkoriban még nem volt egyéb dol- 
guk, mint, hogy egyenek és füstöljenek. 
Ézért azután rajtuk is ragadt a gunyvers, 
hogy 

Török basa, 
Nagy a hasa, 
Hosszu a pipája... 

A füstölés tudományát tehát igazában 
a hitetlenek üzték, ami kellőképpen alá- 
támasztja I. Jakab angol királynak azt a 
felfogását, hogy a dohány az ördög ta- 
lálmánya. A nagy brit uralkodó erről a 
kérdésről könyvet is irt Misokapnos ci- 
men. A kiváló müvet, sajnos, nincs mó- 
domban ismertetni, mert magam sem ol- 
vastam soha, ellenben a bennefoglalt böl- 
cselmek és igazságok méreteire fölöttébb 
jellemző, hogy azokkal a Szentszék is 
azonositotta magát s III. Urbán pápa 
egyházi átok alá helyezte mindazokat, 
akik tilalma után is füstöt lehelnének be. 
Ennek az egyházi átoknak a sulya nem- 
csak dogmatikai szempontokból volt 
megfontolandó, hanem azért is, mert ak- 
kortájt a Vatikán és az angol uralkodó- 
ház között még pattanásig feszült volt a 
viszály az anglikán egyház szakadársága 
és ama üldöztetés miatt, amelyben a ka- 
tolicizmusnak a szigetországban része 
volt. Ha tehát Urbán ennek ellenére ma- 
gáévá tette Első Jakab álláspontját, ak- 

kor a dohányról valóban nem lehet le- 
mosni az ördögi származás bélyegét. 
Később az egyházi átok hatályát vesz- 

tette. ÉEbben azonban nem a csalhatatlan 

és örökérvényü határozatokat hozó Szent- 
szék volt a hibás, hanem a nagyon is csal- 

ható és gyarló ember, aki 1500-tól kezdő- 

dőleg feltette magában, hogy mindenáron 

megmérgezi önön fajtáját. Amikor tehát 

az Ég földi helytartóságának exkommu- 

nikációs rendelete megjelent, a valláso- 
sabbak abbahagyták ugyan a pipálást, 

de viszont a dohányt felcserélték a keu- 

derrel. ÉEnnek az egyébként oly rokou- 
szenves növénynek a magját tüzes kőda- 
rabokra helyezték s az igy keletkező füs- 
töt belehelték magukba, aminek követ- 

keztében mámoros bódulatba merültek, 

majd olyannyira megmérgezték testüket, 
hogy lassankint bekopogtattak náluk a 

halál angyalai s végül elmentek Föld- 
várra deszkát árulni. . 

Mikor a Vatikán látta az ember csa- 
lárdságát és ostoba ravaszságát, vissza- 
vonta a kiátkozó határozatot. Elyégre, 

gondolta Róma magában, a halandó bár- 

mivel megmérgezheti magát. Vannak, 
akik erjesztett kancatejtől rugnak be. 
Mások olvasztott vajjal kábitják el ma- 
gukat. Némelyek mákfejből párolnak 
gyilkos anyagot. Egyéb helyen a burgo- 
nyát finomitják méreggé. 

Azt pedig a Vatikántól sem ambicio- 
nálja, hogy a világon minden növényi és 
állati terméket exkommunikáljon. ; 

Ilyenképpen azután az Ember és a Me- 
reg egyedül maradtak s szabadjára, 
kényre edvre fogyaszthatta egyik a má- 
sikat. 

A történelem feljegyzi, hogy szegény 
Apafi Mihaly erdélyi fejedelem is bele- 

1gen 

keservesen lakolt meg, mert: 
„Egy napon oly gyengeség vett erőt a 
Naccságos Fejedelem Uron, hogy még 
lélekzeni is alig tuda s már-már fulla- 
dástól lehete tartani. Ágyába fetketék, 
mire elsáppada és erős izzadás fogá el, 
majd szive gyalázatosan dobogoll és 
nagy fájdalmaiban többször is felsőó- 
hajta..." 

Miután Apafi jobban lett, okult a saját 
esetéből és rendeletet bocsátott ki a do- 
hányzás ellen, mely a kihágókat sulyos 
birsággal büntette. 

Sajnos, a legsulyosabb birság sincs 

ACKES 
SÜTEMÉNY 

Miután azonban az emberi agyvelő jel 
legzetessége nem az észszerüség, 

olyan terjedelmes, mint az ember buta, 
ga és ostobasága. Ezért tehát a dohán, 
Zás nemcsak nem csökkent, hanem min 
inkább eltesjedt s mióta az orvostud, 
mány megállapitotta, hogy a nyelvrák, 
a sziv különböző betegségeit, a gyom, 
tönkrejutását és az érelmeszesedést 
nikotin okozza, azóta a nők is ráka tal 
a dohányzásra. Még csupán azt kellen. 
kideriteni, hogy a lepra és a skorbut szo 
ros összefüggésben állanak a dohánnya) 
s egyet száz ellen, hogy ez esetben gye. 
mekeink szájába is vastag cibarokat ug 
dosnánk. 
A romáuban van egy szállóige: 

Omul nu moare, 
Ci se omoare.. 

Vagyis: az ember nem hal meg, hanem 
meggyilkolja magát. 

alóban, tudatosan gyilkoljuk önma. 
unkat s nehéz pénzeket áldozunk azért, 
ogy a halál minél előbb, minél biztosab 

ban és kinosabban verje meg ajtófélfán. 
kat. 

Mindez abból az alkalomból jut eszem- 
be, hogy a román dohányjövedék uj . 
garettát bocsátott ki a forgalomba. Ezt 
az uj öngyilkossági szerszámot Sport-nak 
nevezik. Sajnos, kiváló szakértő vagyok 
a dohányfajtáknak s igy sok autoritássa] 
állapithatom meg, hogy a Sport kitünő, 
Tizenhat fajta dohányból keverik, még. 
pedig ügyeskedve, hogy mérgező hatás 
minél kiseb5 legyen. S emellett olcso, 
Arónylag 
Mint látható tehát, az állam, mely az 

emberi társadalom legmagasabb anyagi 
és erkölcsi testülete, mindent megtesz az 
irányban, hog tagjai előnyös feltételek 
mellett pusztuljanak el. 
Vajjon mit fog ahoz szólni 2500 esz. 

tendő mulva a jövendő ember, hogy volt 
egy korszak, amikor az állam sajátmaga 
gyártotta, kinálta és reklamirozta a gyil- 
oló eszközöket, busás hasznot élvezve a 

tömegek romlásából? : 
A dohányjövedékek és a temetkezési 

vállalatok édes testvérek. 
A nikotinélvezés egész őrülete némileg 

barbár jellegü. Az egyetlen vigasz ebben 
a nagy füstölési civilizálatlanságban az, 
hogy ujabban kezdik már a nikotinmen- 
tesített cigarettákat is árulni. Nálunk F. 
mosan néven hozzák forgalomba ezeket 
a méregtelenitett szippantyukat. 
A logika azt mondaná, hogy miután a 

közönséges cigaretta gyilkol, az emberel 
kizárólag Fumosant használnak. 

m hanem a 
korlátoltság, tehát a Fumosant cs keve 
sen élvezik. Azt mondják, a denikotini 
zálás elveszi a füstölnivaló aromáját. 
Ez valószinüleg kényszerképzet. Hi 

szen a cigaretta nem édes, nem jó, nem 
kellemes. Sok áldozatot hozunk, hogy 
hozzászokhassunk. Émelygünk, szédü- 
lünk, hányunk. Végül elviseljük vala- 
hogy. 
§ ha jön valami olyan, ami pótolja az 

eredeti rosszat, de némivel kisebb eshető- 
séget nyujt a korai elpusztulásra, akkot 
huzzuk a szánkat. 
Multkor odaadtam valakinek egy ci- 

garettát. 
- Ez Fumosan! - mondottam neki 
Néhányat szippantott csak s azutál 

keserü arccal eldobta. 
- Élvezhetetlen! 
Erre megmondtam neki, hogy nem F- 

mosan. Persze, élvezettel szivta tovább. 
Izlett neki. 
Mondanom sem kell, hogy Fumosan 

volt. 
Csomó kényszerképzet uralkodik rel 

tunk. Az első az, hogy füstölnünk kel 
A másik az, hogy ha már kell, akkor fel 
tétlenül gyilkoló hatásu anyagot kell. 
harmadik az, hogy az államnak jogába! 
áll e kényszerképzeteket istápolni és b 
lőlük profitálni. " 
A dohányzás nem szorosan vett szocis 

lis probléma. Ugy látszik azonban, még! 
magasabbrendü társadalom kell aho 
hogy arra a szomoru emberi kérdésre 
amit magában rejt, válasz következhe 
sék. : mi 

Az árverési hiénák ellet 

Bukarest, április 27. 

Minél több az árverés, annál jobbal 
megy az árverési hiénáknak, akik min 
adó- és más árverésnél ott vannak, ér 
potom áron összevásárolják a kén zte 
eladásra került árut. A pénzügymin 
rium rendeletileg utasitotta a pénz res 
igazgatóságokat, hogy a jövőben 

kedők és iparosok ellen kitüzött es 

résekről értesitsék az illetékes kere5 
delmi és iparkamarákat, hogy ezé ekke 

szont az illető szakmai hitelezőce ál 

a kere 
adóár 

kéese DTT 

közöljék, amelyeknek gyakran érde 
az elherdálások megakadályozása. 
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uj magyar Bali Mihály keze alatt 

Kava 17, Sztaniszlavszky 12 perc 
alatt szenvedett ki a bitólán 
Kivégezték a kispesti rablógyilkosokat - Őriási közönség nézte végig 

az uj magyar hóhér első szereplését 
Budanpest, április 27. 

Ma, szerdán reggel végezték ki a Mar- 
iü-köruti katonai fogház udvarán Lu- 
ács Béla kispesti vendéglős gyilkosai 

közül Kava Gusztávot és Sztaniszlav- 

szhy Józsefet, akiknek kegyelmi kérvé- 
nyét a kormányzó elutasitotta. 
Az uj magyar állami itéletvégrehajtó, 

Kovács János első szereplését óriási kö- 
zönség nézte végig. A fogház udvara szin- 
te zsufolásig megtelt közönséggel, főkép- 
pen katonai személvekkel. de roskadásig 
megteltek a szomszédos házak erkélyei 
és ablakai is a kiváncsiakkal. Közelben 
van a gázgyár telke, amelynek egyik ha- 
talmas tartálya vasgerendázatán már a 
kora reggeli órákban fürtökben csüngöt- 
tek a hátborzongató szenzációra éhesek 
százai. 

A flegmalikus Kava 
és a megilletődöltt 
Szianiszlavszky 

Pontosan reggel fél 8§ órakor vonult ki 
a fogház udvarára Solymossy Jenő dr. 
hadbiró vezetésével a katonai birósag, 
majd a kivégzéshez vezényelt század 
formált négyszöget és ekkor tünt fel egy 
szakasz szuronyos katona kiséretében 
Kava Gusztáv, az egyik halálraitélt rab. 
lógyilkos. 
Az öles termetü Kava Gusztáv kezében 

feszülettel, vigasztaló lelkészét karonfog- 
va haladt a menet élén. A bíróság előtt 
megállt és 
a bitófához támaszkodobva egykedvüszn 
hallgatta végig a halálos itélet felolva- 
sását. 

Nyugalma akkor sem hagyta el, amikor 
Kovács jános hóhér és pribékjei meg- 
kezdették a kivégzéshez szükséges elő- 
készületeket. Az itélet elhangzása után 

a pribékek megragadták, hátrakötöz. 
is a kezeit és nyakába dobták a hur- 
ő 

Néhány pillanattal később a hatalmas 
termetű Kava már a kötélen himbálózott. 

A kivégzéshez kirendelt két katonaor- 
vos rövid időközben megvizsgálta Kava 
szivverését és 

1? perc muloa jelentette, hogy a halál 
bekövetkezett. 

Az itélet végrehajtása után Kava lelké- 
sze rövid beszédet intézett a katonaság- 
hoz. Azt fejtegette, hogy nemcsak a fol- 
di igazságszolgáltatás teljesedett be, ha- 
nem Istennek a büntetése is. 

Ezután feloloasta Kaba Gusztápb bu- 
csulepelét, 

amelyet a kispesti gyilkos a saralomház- 
an irt katonabajtársaihoz. Kava levele 

arra intette a bajtársakat, hogy köteles- 
ségüket pontosan teljesitsék és hü kato- 
nák legyenek s ne térjenek le a becsület 
utjáról. 

Ezután vezették elő ugyancsak egy 
szakasz katona kiséretében Sztaniszlav- 
szky Józsefet, aki erőltetett nyugalom- 
mal tette meg a néhány lépésnyi utat a 
bitófáig. Az itélet kihirdetése után 
Sztaniszlaoszky mondani akart nala- 
mit, de már nem polt ideje a beszédre, 

mert a pribékek azonnal megragadták és 
nyakára feszitették a hurkot. Lelkésze 
még odanyujtotta a feszületet, amelyet 
az elitélt áhitatosan megcsókolt. 

A következő pillanatban Sztaniszlav- 
szky is a kötélen függött s a két katona- 
orvos 12 perc mulva jelentette a halál 
bekövetkeztét. 

A tábori lelkész ekkor néhány szóval 
bejelentette, hogy : 
Sztaniszlaoszky a bitófa alatt azt akar- 
a bucsuképpen elmondani, hogy szü- 

lők és nepelők jobban vigyázzanak a 
, élermekeikre. 

aniszlavszky egyébként egyetlen pil- 
lanatra sem láthatta kivégzett társa holt- 
estét, mert azt a bitófát, amelyen Kava 
eltteste függött, egy rögtönzött fallal el- 
karták, 
A kettős kivégzés végrehajtása után A kivégzés végrehajtása uta mára peregtek a dobok és a század ka- 
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tonaság tisztelegve lépett el a biróság 
előtt. 
A kivégzéshez kirendelt századból az 

egyik katona rosszul lett, ugy, hogy el 
kellett vezetni a Margit-köruti fogház 
udvaráról. ; 

Szemrebányásokkal 
bucsuszol! egymásiól 
a kél gyilkos 
Kava Gusztáv és Staniszlavszky Józseft, - 

amint megirtuk, - már hétfőn délután bevo- 
nultak cellájukból a siralomházzá átalakitott 
helyiségbe. 
Kedden délután hozzátartozóik tettek utol- 

só bucsulátogatást a halálraitélteknél Kavát 
kétszer is meglátogatta az édesanyja. Először 
egyedül, majd a fiu menyasszonyának társa-. 
ságában. Az asszonyon barna kabát volt, a 
melyre már feltette a gyászt jelentő fekete 
kreppszalagot. 
fel ztaniszlaoszkyt 75 éves pvak apja kereste 

Meskezdeük a 

A gyilkos odaborult a szerencsétlen vak 
ember nyakába és sokáig zokogott, amig 
bucsut tudott venni. 

Este a két halálraitélt bucsuzott el egymás- 
tól. Jelen volt ennél a találkozásnál a kispesti 
gyilkosság harmadik résztvevője, Nikodém 
Károly is. A két halálraitélt izgalmas szóvál- 
tással vett bucsut egymástól. 

- Te beszéltél rá a gyilkosságra, - vetet- 
te Kava szemére Sztaniszlavszky. 
- De a te vallomásod juttatott akasztófá- 

ral - vágott vissza Kava. 

Este a két halálraitélt borjusültet kapott va- 
csorára. Később sokáig elbeszélgettek az őrök- 
kel s természetesen az akasztásról folyt a szó. 
Az őrök megnyugtatták az elitélteket, hogy 
az akasztás nem is olyan fájdalmas dolog s 
hamar is tulesik rajta az ember. 

Kava Cusztáv az éjszakát is aránylag elég 
nyugodtan töltötte, mig Sztaniszlavszky a 
hajnali órákig zokogva és jajveszékelve hány- 
kolódott. 

közmunkákat 
A gazdasági bizottság ülésének határozatai 

Bukarest, április 27. 
A kormány gazdasági bizottsága ked- 

den délután fontos ülést tartott, amelyen 
résztvettek az összes gazdasági miniszte- 
rek AÁrgetoianu pénzügyminiszter elnök- 
lete alatt. 
A tárgysorozat fontosabb pontjai közé 

tartozott a marosmegyei cukorrépaterme- 
lők érdekében hozoti határozat, amely 
szerint 

a gazdasági bizottság hozzájárul ahhoz, 
hogy a Marosmegyéből Bolfaluba irá- 
nyitott cukorrépánál kedvezményes 
szállitási tarifát alkalmazzanak., 

Hasonló értelmü megoldást javasolt a 
gazdasági bizottság az exportliszt külföl- 
di piacképességének az előmozditása ér- 
dekében is. Felkérte a vasuti vezérigazga- 
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tóságot, hogy tanulmányozza a kérdést és 
az exportlisztre vonatkozólag dolgozzon 
ki lehetőles kedvezményes szállitási ta- 
rifát. 
A gyapot- és a gyapjurongy kiviteli il- 

letékét a felére szállitotta le a gazdasági 
tanács és egészen törülte az aszfalt kiri- 
teli illetékét. Azután felhivta a pénzügy- 
és munkaügyi minisztériumokat, hogy 
gondoskodjék olcsó fütőanyagról a kis- 
malmok részére. A munkaügyi miniszté- 
rium azt az utasitást kapta, hogy 

legye vizsgálat tárgyává azokat a le- 
hetőségeket, amelyek mellett különösen 
a munkanélküliségtől inkább sujtott 
vidékeken nagyobbméretü közmunká- 
kat indithatnának. 

Az ülést Argetoianu este hétkor zárta be. 

itler ellen 
a némct baloldali pártok 

A kommunisták egvségírontra szólitják fel a szocialdemokratákat 

Vércs május ciscjét várnak Némctországban 
Berlin, ápcilis 27. 

A német belpolitikai élet a porosz vá- 
lasztások óta még mindig a vajudás stá- 
diumában van. Megoldás egyik irányban 
sem alakult ki, sőt az ujabb események 
arra engednek következtetni, hogy 

Hitlernek sem a baloldali, sem pedig a 
centrummal való koaliciója - egyelőre 
- nem tartozik a valószinüségek biro- 
dalmába. 

A német kommunista párt nevében 
TRálmann. a kibukott elnökjelölt a Daily 
Mail hasábjain kijelentette, hogy a kom- 
munisták nem hajlandók támogatni a ho- 
rogkeresztes vezért. Ezzel egyidőben vi- 
szont a német sajtó arról adott hirt, hogy 
Hitler koalició megkötésére tett ajánlatot 
a centrumpárt vezetőségének. Mára kide- 
rült, hogy ez a kombináció, ha nem is té- 
ves, de kissé korai volt. 

A centrumpárt központi é 
ugyanis hivatalos kommünikét tett köz- 
zé s abban halározoltan megcáfolta azo- 
kat a hireket, amelyek szerint a párt és 
Hitlerék a koulicióról hivatalosan tár- 
gyaltak volna. 

Mindezek azonban egyelőre negativu- 
mok. Aminthogy az is negativum ebben a 
pillanatban, amit a német kommunistál, 
vezető organuma, a Rothe Fahne javasol 
Hitler törekvéseinek elgáncsolására. A lap 
ugyanis bejelenti, hogy 

a kommunisták haijlandók együttmü- 
ködni a szociáldemokrata nárítal, hogy 
egységes proletáríronfot alakitva sike- 
resebben 
kormányrajutását. 

vezetősége 

megakadályozhassák Hitler ! 

Hitler eközben egyenesen halad kitü- 
zött céljai megvalósitása felé és követelé- 

seit napról-napra megujitja és kibőviti. 
Eddig az volt a legfontosabb követelése, 
hogy Braun porosz miniszterelnök mond- 
jon le és adja át a hatalmat a nemzeti 
szociálistáknak. Braun valóban le is 
mond, de csak május 24-én, amikor az uj 
porosz tartományi gyülés első ülését 
tartja. A lemondás azonban egyelőre nem 
sokat jelent, mert Hitlernek e pillanat- 
ban nincs meg az az abszolut többsége, 
amely szükséges volna ahhoz, hogy a 
Landtag első ülésén uj kormányt válasz- 
szon. Igy még mindig megvan az a lehető- 
ség, hogy Hitler győzelme ellenére is, 
a Cescháftsordnung alapján Braun 
maradjon a porosz miniszterelnök. 

A BIRODALMI GYÜLÉS FEL- 
OSZLATÁSÁT IS KÖVETELIK 
HITLERÉK 

A német nemzeti szociálista párt legujab- 
ban az egész birodalom politikai köreit meg- 
döbbentő követeléssel lépett fel. A bajoror- 
szági hitleristák azzal fordultak a birodalmi 
kormányhoz, teljesitse három kérésüket, ame- 
lyek a következők: 

1. A birodalmi kormány szólitsa fel Ilin- 
denburg elnököt arra, hogy a birodalmi gyü- 
lést haladéktalanul oszlassa fel. 

2. Küldessék ki egy oizsgálóbizottság, an- 
nak megállapitására, hogy a birodalmi elnök- 

választás alkalmával mil összegeket Nasz- náltak fel Hindenburg érdekében 
3. Vonják pissza azt a rendeletet, amely a 

nemzeti szociálista párt rohamosztagait fel- 
oszlatta, 
Klagge, Braunschweig belügyminisztere, a 

ki Hitler pártjának egyik bizalmi embere, 
rendeletet adoit ki arról, hogy május elsejére 
mindennemü szociáldemokra és kommunista 
munkásgyülést és felvonulást betilt. A rende- 
let óriási izgalmat okozott a német munkás- 
ság soraiban. 
A német elnökválasztás második fordulója 

alkalmával, - mint emlékezetes, - Vilmos 
excsászár felhivást intézett a német nemzet- 
hez, hogy Hitlerre szavazzon. Ezzel egyidejü- 
g az is köztudomásuvá vált, hogy a volt 

császári udvarhoz tartozó előkelőségek a nem- 
zeti szociálistákkal szoros összeköttetést tar- 
tanak fenn. Ennek tulajdonitható, hogy Vil- 
mos Ágost porosz herceg a nemzeti szociális- 
ták listáján szerepelt jelöltként. 

Ezzel kapcsolaiban az egyik baloldali lap 
azt a szenvációs hirt robbantja ki, hogy Hii- 
er és szárnysegéde, Gőring kapitány, másfe- 
lől pedig az excsászár megbizottai formális 
megállapodást kötöttek arra vonatkozólag, hogy amennyiben a császárpártiak támogat- 
ják Hitlert, ugy győzelem esetén Vilmost 
visszaültetik a német birodalom trónjára. A 
volt német trónörökös kötötte meg állitólag 
a megállapodást azzal, hogy, amennyiben 
visszaállitják a császárságot, ugy Hitleri biz- 
zák meg a birodalom ügyeinek vezetésével 

-........ 

Leszakadi a vasuti hid 
a gyorsvonat nyomában 

Bukuarest, április 27. 
Könnyen sulyos katasztrófa következ- 

hetett volna be Ploesti mellett, ahol a 
keddről-szerdára virradó éjjel hatalmas 
robajjal összeomlott a fővonalon levő 
vasuti hid, amelyen azelőtt öt perccel ro- 
bogott át a Bukarestből Brassó felé ha- 
ladó gyorsvonat. A vizsgálat megindult, 
ugyanakkor kettőzött munkával meg- 
kezdték a hid restaurálását, 

54 millió pengő kincstári 
kötvényt vezetnek be 

a budapesti értéktőzsdén 
Budapest, április 27. 

A budapesti tőzsdetanács tegnap dél- 
ben ülést tartott, amelyen elhatározta, 
hogy az értéktőzsdét szerdán megnyitja, 
A tanács hozzájárult 54 millió pengő 
kincstári kölcsönkötvény tőzsdei beveze- 
téséhez. A tőzsdén egyébként csak a 
fixkamatozásu papirokat jegyzik. 

3617 jeöle közül 
választ Franciaország 

Páris, április hó 27. 
Vasárnap kezdődnek meg Franciaor- 

szágban a parlamenti választások, ame- 
lyeknek előkészületeinél maga Tardieu 
miniszterelnök személyesen irányitja a 
választási küzdelmet. Egészen bizonyos, 
hogy a választási harc kivételesen heves 
és izgalmas lesz, amit egyedül az a kö- 
rülmény is igazol, hogy 615 kerületben 
összesen 3017 jelölt indul. Vannak olyan 
kerületek ahol 15-20 jelölt is mérkőzik 
egyetlen mandátumért. 

Származási bizonyitvány kell 
minden behozott áruhoz 
Május 5-től csak certificat de origine 

ellenében ad ki árut a vám 

Bukarest, április 27. 
A kereskedelemügyi miniszteriumtól 

nyert értesülésünk szerint 1932 május 
5-től kezdődőleg a Romániába importált 
árukhoz „certificat de origine-t" (szár- 
mazási bizonyitványt) kell mellékelni. - 
Enélkül a bizonyitvány nélkül a vám a 
behozott árukat nem adja ki. 

(1932. április 27.) 
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nár 285, dollár 16650, lengyel márka 19, schil- 
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A hfrancia választások elé 
vilöa aseaoaossktatett 

Tardicu 1- 
csak a szociálisták 
ellen küzd 

Aziránt sehol semmi kétség, hogy lardieu 

marad, bár a világ polgári elemei maguk is 

igen szeretnék, ha nem maradna. Mi több: a 
francia polgár is igy szeretné. És mégis ma- 

rad. A május elsejére kitüzött francia vá- 

lasztásokat ugyanis nem szabad tulbecsülni 

Ez a választás sem lesz egyéb, mint ami a 

német elnökválasztás volt, mint az április hu- 

szonnegyedikén lezajlott porosz vála-ztások 
voltak. Egyetlen jelenet a nagy szinjátékban! 

Rövid és ötletes jelenet! Hatásos is, de nem 
domináns! 
Nem az, mert Hindenburg is maradt és a 

iírancia jelenet sem lesz az, mert Tardieu is 

megmarad. 
Általában nem ismerjük a francia válasz- 

tót. Csak Franciaországot ismerjük. Tudjuk 
róla, hogy imperiálista és kapitalista, de a 
francia polgárról nem tudjuk, hogy békesze- 
rető és elégedetlen. Franciaország, mint álla- 
mi alakulat, még halvány vonásaiban sem 
emlékeztet arra a Franciaországra, amelyet a 
francia emberek laknak. Kicsiny és kicsinyes 
emberek lakják a „Nyugatot". Olyan emberek 
lakják, akik, ha politikai meggyőződésükben 
és voksukban republikánusok is, vagy demo- 
kraták, radikálisok, vagy szocialisták, minde- 
nekelőtt és mindenekfelett elégedetlenek. Elé- 
gedetlenebbek, mint a Kelet embere, akinek 
ma már betevő falatja sincs. A francia elége- 
Mdetlenség azonban nem tud szervezkedni Az 
elégedetlenségnek csak a hangja nagy és, 
mert csak a hangja harsog, nem az elégedet- 
lenség robban ki politikai akcióban. Marad a 
pártjában és - elégedetlen. 

A republikánus-demokrata unió vezérei már 
lévek óta tisztán látják, hogy a politikai elán 
lés kezdeményezés a tömegekből teljesen ki- 
halt és ezért a francia politika összetétele év- 
tizedek óta mozdulatlan. Poincaré óta szinte 
tantétel, hogy okes diktátor még demokráciát 
is irányithat. A francia politikát legalább is 
irányithatja. Poincaré minden epigonja egy- 
aránt vallja, hogy a politikát csak csinálni 
kell. És lehet is, mert hagyják. Hagyják, 
imert nem veszik észre, hogy ki és miképpen 
lesinálja. 

Ez a szofizma nagyszerüen bevált. Annál is 
inkább érvényesülhetett, mert Tardieu és előd- 
jei reálpolitikusok, mig ellenesei: Herriot és 
Boncour, doktrinárek. Ezek a doktrinürek a 
legsulyosabb hibát Laval bukása alkalmával 
követték el, akkor, amikor a nagy koaliciót 
visszautasitották. Sem Herriot, sem Boncour 
nem akart a koalicióban részt venni, mert 
„jönnek a választások és akkor mi győzünk. 
És most jönnek a választások és aligha győz- 
mek ők. 

Szó sem lehet róla. Tardieu nem is harcol 
ellenük és nem is védekezik velük szemben. 
Minden erejével csakis a szocialisták ellen 
fordul. A francia belpolitikában rengeteg a 
párt, de komolyan csak a republikánusokról 
és a demokratákról, a radikálisokról és a szo- 
eialistákról lehet beszélni. Tardieu mégis csak 
a szociáldemokraták ellen harcol, mert tudja, 
hogy a katholikus demokratáknak vele az uj 
parlamentben is fuzionálniok kell és, mert ér- 
zi, hogy a radikálisok tömegei balra tolódtak, 
tehát a radikáliok maguk nem veszedelem 
többé. Tardieu mindössze csak attól fél, hogy 
a radikálisok és a szocialisták együtt olyan 
koaliciót alakithatnának, amellyel szemben 
szó koaliciójának az ereje meg nem birkó- 
zik. 
Mivel a radikálisokat a baloldalra orientá- 

lédott tömeg további balrafordulása elgyen- 
gitette, neki nincs más kötelessége, mint a szo- 
ciáldemokrácia ellen küzdeni, hogy az is 
meggyengüljön és a radikálisokkal együtt se 
alkosson olyan csoportot, amely kellemetlen- 
kedhetnék. 
Tardieu aggodalmának van alapja. A mos- 

négy esztendeje ül 
együtt és ez alatt, ha pótválasztásokra került 
a sor, rendszerint a szocialisták győztek. Ez a 
sorozatos szociálista győzelem azt mutatja, 
hogy a talaj ellenséges és a lélek balra orien- 
tálódott. És most orientálja a munkanélküli- 
ség is! És a költségvetési deficit is! 
Briand halála is nagyon megtépázta a fran- 

cia polgári pártok egységét. Louis Marin egész 
hangosan kimondotta, hogy Briand halála 

hashajtó, vértisztitó 
növényi és opotherapikus kivo- 
natokból készül. Egy (vagy két) 
szem esti étkezés alatt elősegiti 
a gyomor- és bélmüködést. La- 
boratoires H. NOGUES et Cie II, 
rue Joseph Bara Paris. Agent 
général I. DILLAN, 4, Strada 

Pitar Mos. Bucuresti III. 
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után a briandi politikától is szabadulni kell! 
Ez a hangos jobbrafordulás taktikai hiba 

volt. Briandnak és különösen a briandi Fran- 
ciaországban nagyon sok hive van. Az a pol- 

gári párt, amely megtagadja Briand-t, kikö- 
zösiti tömegei egyrészét is. Ez a kiközösitett 
tömeg a radikális pártig meg sem áll. A vér- 
mesebbje pedig beleszalad a szociáldemokrá- 
cia karjaiba. 
Mindezek ellenére sem lesz semmi baj: Iar- 

dieu marad. Nagy veszedelem nem fenyegeti 
már csak azért sem, mert a 615 mandátumból 
mindössze it1 a szocialistáké. Hiába az álta- 
lános elkeseredettség, hiába a briandi elvek 
merev tagadása, száztizenegytől az abszorbe- 
áló majoritásig Franciaországban még ma is 
nagyon távoli az ut. A harc tulajdonképpen 
csak azért folyik, hogy az ellenzék ne legyen 
tulságosan nagy. És azért a küzdelem, hogy 
a kormánypárt tulságosan erős lehcssen. 

Szóval? Szóval mereven és változatlanul 
minden a régiben marad és így továbbra is 
a békeszerződések merev jogalapján marad a 
francia külpolitika. Maradhat, mert ez a poli- 
tika most is megkapja a többséget és marad- 
ni fog, mert Tardieu ma Európában a legme- 

A kelféltü 1ecbnika 
ti ezo 

revebben tartja a jogalap érinthetetlenségé- 

A plakátok igy ordítanak: 

- / békeszerződések gazdasági pon
tjai há- 

borut hoznak! Mi békét akarunk! 

Tardieu még sem akar nyiltan hallani a jó- 

vátételek és a háborus adósságok törléséről
. 

Politikáját politikailag megbuktatni nem 

lehet, mert a Írancia szavazó elégedetlen, de 

nem forradalmi lélek. 

A gazdasági nyomoruság azonban kö
nnyen 

megbuktathatja Tardieut és rendszerét, mert 

a francia szavazó kicsinyes és anyagias lé- 

lek. 
Talán itt az achillesi sarok. És könnyen 

hozzáférhető is ez a sarok, mert Franciaor- 

szágban sulyos gazdasági bajok vannak. Su- 

lyosabbak, mint bárhol Európában, mert 

Franciaországban az anyagi bizonytalanság 

és veszedelem gyenge szellőjére a polgár már 

ugy reagál, ahogyan mi csak az anyagi bi- 

zonytalanság és veszedelem orkánjára rea- 

gáltunk. i 

Ezeknek az anyagi és gazdasági kráterek- 

nek a méhébe holnap igyekszünk bevilági- 

toni. 

eveszőbe repült esv 
olasz műilselyemnégenr 

Felrobbant a hires Snia Viscosa: eddig három halott, számos sebesült 

Milánó, április 27. 

A kis Pávia várost hatalmas detonáció 
rázkódtatta meg kedden délelőtt. A város 
egyik legnagyobb és világszerte ismert 

ártelepe, a „Snia Viscosa' nevü müse- 
vemárugyár a levegőbe repült és rövid 
idő leforgása után a modern és virágzó 
ipartelep helyén romhalmaz meredt a 
nézők szeme elé. 
Az Oustric-botrányból is ismert Snia 

Viscosa gyárban kedden a rendes időben 
kezdődött meg a munka. Nem sokáig 
dolgozhattak azonban a gyár munkásai, 
amikor a gépház felől 

hirtelen borzalmas dörej hallatszott és 
a következő pillanatban összedöltek a 

KOLOZSVÁRI KRŐNIKA 

munkatermek, valamint az irodahely- 
ségek falai is. 

A sebesültek jajkiáltásai töltötték meg a 
levegőt és a hamarosan helyszinre érke- 
zett mentők nemsokára három halottat és 
számos vérző, eszméletlen embert huztak 
ki a romok alól. 

A vizsgálat most folyik és eddig még 
nem tudta pontosan tisztázni a szeren- 
csétlenség körülményeit. Miután azonban 
a müselyemárugyárak robbanóanyagok- 
kal dolgoznak és háboru esetén munició- 
gyárrá alakithatók át, valószinünek lát. 
szik, h a müselyemgyártáshoz szükse- 
ges robbanóanyagkészlet, kiváltképpen 
a cellulóze, expodált és ez okozta a nagy- 
méretü katasztrófát. 

Ellopták a vasat 
a Szamos-gát befonjából 

Ujabb pert akasztanak a város nyakába a malmok 
lesz strandja a nyáron Kolozsvárnak ? - 580 lej bevétel egy hang- 

versenyen - 

Kolozsoár, április 27. 
Az emberek annyira fásultak, bho 

még olyan szenzációra sem éledtek fel, 
hogy Gallovich Arankát szabadlábra he- 
lyezték. Pop komiszár egykori szép hit. 
vese, akit százas-bankók hamisitásával 
vádoltak meg, megint kezd kibotorkálni 
a csávából. Mint eddig is, minden ügyé- 
ben. A brassói itélet ugyan igaz, de mé 
nem jogerős. Várjunk. Ez a kétségtelen 
nem közönséges képességü nő majd csak 
kitalál valamit, hogy kisiklódjék az igaz- 
ságszolgáltatás kellemetlen öleléséből És 
akkor ujra kezdődnek a becsületkereső 
sajtóperek. Egy-két ujságiró alighanem 
rá fog fizetni arra, hogy Gallovien Aran- 
ka visszanyerte aranyszabadságát. 

Igaza van. Végeredményében ő csak 
jót akart. Az emberiségen akart segite- 
ni. Mindenki azon panaszkodik, hogy 
olyan kevés a pénz. Hát ő segiteni akart. 
Ezért igazán nem lehet őt kiméletlenül 
elitélni.. 

Nem lesz strandja Kolozs- 
várnak ezen a nyárocg. 

A szegényebb néprétegeknek, amelyek- 
nek nem telik idegen fürdőhelyekre utaz- 
ni, ez a szerény pihenési lehetősége sem 
lesz meg a bölcs magisztrátus jóvoltából. 
Elvitte az árviz. Nem magát a strandot, 
hanem azt a gátat, amelyen át a Nagysza- 
mosból a vizet átvezették a Kisszamosba. 
Kolozsvár egykori várárka, a Kisszamos, 
amely a strandot táplálta eddig, azonki- 
vül pedig több malomnak is hajtóerőt 
szolgáltatott. Ezek a malmok is állanak 
azóta, hogy a viz elvitte a gátat. 
Áz érdekelt malomtulajdonosok már 

hetek óta járják a várost, hogy állitsa 
helyre a gátat, de persze eredmény nél- 
kül. Éppen gátra lesz pénze a vársna 
Egymillió lejbe kerülne a gát megépité- 
se. Nincs pénz. Ellenben a város megen- 
gedi, hogy a malmok épitsék vissza a gá- 
tat. A saját költségükön. Azaz. a város is 

KERESKEDŐK KÖNYVELÉSÉT MÉRLEGEIT ÉS 
BÁRMELY HASONLO MUNKA ELVÉGZESET VÁLLALJA 

CMIGOL 

„Munkakerülőket" fogtak össze Kolozsváron 

magára vállalja a költségek 24 százalé- 
kát. Elvben és papiron. A valóságban ezt 
a részt is a malmok előlegezhetik és ha 
majd a Banca Nationala nem gördit aka- 
dályt a szükségpénzek kibocsátása elé, 
csetleg meg is kapják a várostól. Csodá- 
latosképpen a malmok nem találják elég 
jónak a várost erre az összegre és nem 
ajlandók ezt a megoldást elfogadni, 
hanem perrel fenyegetőznek. UÜtővégre 
miért fizetnek városi adót és külön pót- 
adót a gát használatáért? 
A pert gondatlanság miatt okozott ha- 

szonelmaradás cimén akarják megindi- 
tani a malmok a város ellen. Arról van 
szó ugyanis, hogy a malmok szakember- 
rel megvizsgáltatták az elmosott gátat és 
furcsa dolgok sültek ki ebből. 

Kiderült, hogy a gátban nem volt saz 
ála gombostünyi vas sem. Pedig a gá 

betonvasépitményként szerepeltették. 
Különben is ma sehol sem épitenek be- 
tonvas nélkül, különösen ott, ahol nem- 
csak felső nyomást, hanem feszitőerőt is 
kell ellensulyoznia az épitménynek, 
mint például a vizi gátaknál. Hova lett 
belőle a vas? Hogyan lehetett ilyen mun- 
kát átvenni? Sulyosbitja a városi mérnö- 
ki hivatal mulasztását az a tény is, hogy 
a gát egyébként is a leggyengébb kon-! 

/ 
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Miért nem 

strukcióju volt. Egyszerüen 
falat huztak a viz elé, holot et 
aa nindenütt alól kiszélesedő és fatat 
belső fallal épitik, hogy ellent tudó 

állani minden viznyomásnak. És am 1 
legkülönösebb az egész dologban, a 

gátat a legutóbbi nagy árviz után épite 

ték, amikor az előző gátat ugyanil. 
technikai fogyatkozások következte 
mosta el a Szamos. 
Nincs ennek az ügynek feltünően 

nus illata? Ha csakugyan perre kerül 

sor, alighanem furcsa dolgok fognak
 a 

bujni a kolozsvári Szamos-gát épitése ki ] 
rül. 

en 

Paganini-koncertet adot 
vasárnap este a kolozsvári megyeház 
Jean Prosteanu, az ismert lugosi szárma 
zásu román hegedümüvész. Komoly é. 
tékü müvészi élmény volt. A özönség el 
ragadtatással ünnepelte ezt a Beethoven. 
külsejü vadzsenit, akinek éppen a Pas. 
nini-muzsika a legerősebb oldala. 
A nézőtéren összesen harminc embe 

ha ült, az is a prefektura tisztviselőiből 
néhány diákból és 1 főképpen kisebb sé. 
gi zenekedvelőkből rekrutálódott. A pénz. 
tár bevétele 580 lej volt. 
Szünet alatt Prosteanua elkeseredette, 

fogadkozott, hogy elhagyja ezt az orszái. 
got, ahol ennyire nem értik meg a művé. 

rizisi mozik még a leggyengel 
filmeknél is zsufoltak, a divatőrülett 
lán sohasem tombolt annyira, mint ma 

Prosteanu azt gondolja, hogy politika 
Hogy a magyarok csak a magyar müvé 
szeket támogatják, a zsidók csak a z. 

- De hol vannak a románok? - v 
tette közbe a kérdést a müvész egyik i. 
merőse. 
Mert a románok igazán nem voltak ott 

a Prosteanu-koncerten. Egy-két kivételtő 
és a számos potyajegyestől eltekintve. 

Bolond Sándort eloittelk 
Kolozsoárról. 

Erőszakkal. Akarata ellenére. Hogy ki 
az a Bolond Sándor? Kolozsvár utcáinak 
legjellegzetesebb érdekessége vala negy. 
ven év óta. Vörös szinü borostás szakál 
hülyén torz hahotája minden járókelől 
megmosolyogtatott, ha látta. Télen is vi 
harvert zsirárdi szalmakalapban járt a 
a gomblyukában virágot hordott. Ma. 
gyar virágot, - ahogy elnevezte. És h 
adtak neki egy lejt, akkor elkezdett va 
lami szivfacsaritóan állati vinnyogással 
kacagni, hogy összegyült a félváros 
másik passziója az volt, hogy az utcán 
felszedegette a papirdarabokat, hazavitt 
és elrakka 
Rendszerint csendes, barátkozó hangu 
latban szokott lenni szegény. De ha fel 
dühösitették, ha valaki cigánynak mon. 
dotta, vagy kétségbe vonta a magyars 
gát, éktelenül haragba jött és olyankor jó 
volt menekülni előle. Olyan zamatos ké 
romkodásokba foglalta az illető minden 
ereputtyát és legkényesebb testrészeit, 
ogy ötven huszárőrmesternek is dicső- 

ségére válna. Sőt, nem riadt vissza a tett 
legességtől sem. Elválhatatlan furkósbot 
jával irgalmatlanul elpáholta a vele kö 
tekedő lelketlen embert. ... 

Kolozsváron mindenki ismerte. Hozzá 
tartozott az utcához, mint a gázlámbpa 
vagy a Szent Mihály templom. 
És most elvitték. Betuszkolták egy antó 

buszba. Hiába könyörgött, hogy nem sze 
reti az autót, hiába interveniáltak az ét 
dekében jóakarói. Elvitték valaho 
Nagyvárad mellé, valakinek a birtokára 
Delgozzon. A hatóságok vele együtt mél 
néhány ilyen szerencsétlen teremtést fog 
dostak össze, azon a cimen, hogy munka 
kerülők. 

Istenem, munkakerülők! Ma! 1932-ben 
Gonosz és keserü tréfa. Ezen a cime 

Kolozsvár százezernyi lakósa közül aki 
huszezret is elvihettek volna arra a b 
harmegyei birtokra. Örömest mennénő 
ezek a munkakerülők. 

Elvitték Bolond Sándort, akinek 0e 
csületes családi nevét talán alig isme 
valaki. Tóth Sándornak hivják, amii 
hosszua nyomozás után sikerült kideritel 
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ti: 
És Kolozsvár szegényebb lett egy 210 
nel, egy nevezetességgel. Elvitték talót ha 
utolsó embert, aki szivből, gondtalanul 
ártatlanul kacagni tudott ebben a m . 
szomoru világban.. ( Anonymus y 
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Modern Mozáó * 
Ma szerdán utoljára Moinár Ferenc 

l halhatatlan szinmüve 

„IIIIOM" 
CHARLES FARREL-lel 

természetesen nem más, mint MacDonald an- 
gol miniszterelnök Legutóbb is nyitott kato- 
nai repülőgépen tette meg az utat Londontól 
Párisig, ahonnan aztán vonaton utazott Genf- 
be, Tardieu francia miniszterelnök társaságá- 
ban. Képünkön azt a jelenetei örökitették 
meg, amikor a repülő miniszterelnök elhagy- 
ja a gép utaskabinját a le bourget-i repülő- 

téren. 

.JUNIUS 27-IG KELL VIZSGÁRA JE- 
LENTKEZNIOK A KATONAI FELMENTÉST 
IGÉNYLŐ RABBIJELÖLTEKNEK. Bukarest- 
ből jelentik: A hadügyminisztérium jelentése 
szerint a katonai felmentést igénylő rabbije- 
lölteknek junius 27-28-ig kell vizsgára je- 
lentkezniök. Mindazok, akik eddig az időpon- 
tg jelentkezési kötelezettségüknek nem tcsz- 
jnek eleget, elvesztik a felmentésükre való jo- 
got. 

- MIKOR A MILLIÁRDOS 1S KÖL- 
CSÖNRE SZORUL. A genfi diplomaták 
egyik bankettjén részt vett egy amerikai 
milliárdos is, aki csak nem régen győ- 
évult fel fájdalmas reumájából. 
- Hogy ovan? - kérdezte egyik euró- 

pai diplomata ismerőse. - Már egyáltalá- 
an nem érzi betegsége nyomait? 
- Már nem is gondolok rá, - felelte 

az amerikaii - Egyébként is az az elvbem, 
hogy csak a kellemes emlékeket őrizzük, 
a rosszakat pedig felejtsük el. 

kis idő muloa hozzátette: 
- Különben ezt a mondást Victor Hu- 

gótól kölcsönöztem. 
- 4Az első eset, amit az életben láttam, 

- jegyezte meg mosolyogpa a diplomata, 
za. hogy egy milliárdos költőtől kölcsö- 

TEMESVARI HIREK. Tudósitónk jelen- 
zvétkovics Olga 49 éves gyárvárosi asz- 

bali) luminállal megmérgezte magát és meg- el Elsőszülött fia könyörületességéből élt, 
e azonban hónapok óta munkanélküli s igy 
: m volt szive tovább is terhelni őt a maga 
moruságával is. - A Temesvár közelében tak é Módos község hidjánál női hullát fog- sokbél a folyó vizéből. A halottnál talált irá- 
26 . megállapitották, hogy Balogh Mária 
Eyom munkásnővel azonos. Balogh Mária a 

í T miatt lett öngyilkos. 
szamem 

A bogacsi borcsarnok 

1 Brabander és Társa 
közönség szives tudomására 

8 hozza, hogy 

assóban, Vasut-u. 21 sz. alatt 
szá nyitott, ahol a Hosszu-utca 57. 
m alatti üzletből már jól és elő- 

nyösen ismert 

Ibeareani 
ugyanazon olcsó áron, literenként 

14 LEJTŐL 

1 

Arad, április hó 27. 
Az utóbbi napokban aggasztó hirek 

terjedtek el az országosan ismert aradi 
stra-vagongyárról. 

A gyár már hosszabb idő óta sulyos 
válsággal küzd, miután a CFR nem tud- 
ja teljesiteni a vele szemben fennálló 
kötelezettségeit, ujabb megrendelése- 
ket pedig a gyár ugyszólván alig kap. 

z igazgatóság elhatározta magát arra,. 

/ 

Miájus elsejére lcépit 
l aradi Asíra-vagongyár 

Felmondtak az összes alkalmazottaknak 
hogy a nagymultu üzemet fokozatosan 
beszünteti. Tegnan összes tisztviselőinek, 
mintegy kétszáz embernek, 1933 január 
elsejére felmondóleveleket kézbesitettek, 
a közel ezerkétszáz főt kitevő munkásság 
pedig fokozatosan válik munkanélkülivé. 
Még teljesen meg nem erősitett hirek 

szerint az Astra-vagongyár május else- 
jén már lényegesen redukált üzemmel 
fog dolgozni. 

......................... 

Gummibottal verték szét 
a temesvári nyugdijasokat 
Megkezdték, maid hamarosan beszüntették a héthavi 

járandóságok kilizetését 

Száz rendőr 3800 kiéhezeti penzionárius ellen 
; Temesoár, április 27. 

Temesvár városa ujra zajos és elkese- 
redett nyugdijas-tüntetés szinhelye volt. 

Kedden reggel a pénzügyigazgatóság 
megkezdte a nyugdijak kifizetését 
A pénzügyigazgatósági palotát mint- 
egy nyolcszáz nyugdijas szállotta meg. 

Tele voltak a folyosók és tele volt a palo- 
ta előtti térség is. Mindenki minél előbb 
igyekezett a pénztárhoz jutni, hiszen 
legnagyobb részük már hét hónap ; 
nem kapott semmit ki a nyugdijából. En- 
nek ellenére a délelőtti kiiselések vi- 
szonylagos rendben történtek, a nyugdi- 
jasok nagy örömmel tartották meg a ren- 

t et. 
Délben a pénztárablakokat lezárták. 

A palota előitt még mindig többszáz fő- 
nyi nyugdijas várakozott. Nem is távoz- 
tak el, hiszen ebédelésről amugy sem le- 
hetett volna szó, amig pénzt nem kapnak. 

Várakoztak. De hiába várakoztak 
Délután ugyanis a további kifizetéseket 
beszüntették a nyugdijpénztár ablaka 
it ki sem nyitották. 

Elképzelhető, hogy mekkora elkeseredés 

délelőtt nem kerülhettek a pénztárhoz. 
A várakozás ennek ellenére tovább tar- 

tott, egészen este hatig, amikor a pénz- 
ügyigazgatóság tisztviselői eltávoztak. 
Az elkeseredett nyugdijas tömeg most 

Gász-ötelsége diktál... 

Dicsőszentmárton, április 27. 
Mi lenne Dicsőszentmárton közéletével, hol 

maradnának izgalmai, tanácstalanságai, átko- 
zódásai és küzdelmei, - elvétve a sikerhozta 
örömök is, - ha nem volna gáz. Ha nem 
volna a Gáz. Dicsőszentmártonban szinte 
mindent és mindenkit az a bizonyos GÁAZ 
mozgat, amelynek rettenetes hatalmu ura és 

Ime a GAZ körüli uj és jellegzetes izgal- 
mak: 

A napokban az U. E. G. egyik kiküldöttje, 
néhány szerelő kiséretében megjelent az álla- 
mi kórházban és lezárta a gázt. 
A kórházban jelenleg 300 beteg oan ápolás 
alatt. A gáz lezárása pvégzetes büntetés erre 
a háromszáz betegre. 
Füteni, főzni nem lehet. Egyelőre a kert- 

ben összeszedett hulladékfával varázsolják 
elő azt a meleget, amire föltétlenül szükség 
van. És nincs világitás sem. A legsulyosabb 
betegek mellé gyertyákat állitottak be, de 
ilyen világitás mellett éjjeli operációkról ter- 
mészetesen szó sem lehet. És nincs vize sem 
a kórháznak, mert a vezetékeket hajtócrő 
nélkül, amit eddig a gáz szolgáltatott, nem 
tudják táplálni 
A kórház igazgatója azonnal táviratozott a 

kerületi egészségügyi inspektorátusnak és az 
egészségügyi miniszternek. Kérte a prefektus 
pártfogását is, de a prefektus nem tehet sem- 
mit, mert - ez az igazság, - a kórház 1929. 
óta nem fizetett a gázért semmit s adósságai 
most már a négy millió lejt is meghaladják. 
A gáz legfőbb ura és parancsolója tehát él 

a hatalmával és bünteti, kegyetlenül bünteti 
- a betegeket. Igaz, a betegek nem hibásak, 
hibás az egészségügyi minisztérium és hibás a 
pénzügyminisztérium. Ők nem adtak pénzt a 
kórháznak, sőt a pénzügyminisztérium még 
azt sem engedte meg, hogy az U. E. G. buka- 

kezdve kaphatók. resti központja adóba számithassa be a kór- 
háznál fennálló követelését. 

óta 

fizetésekre. A küldöttség erre Furnugianu 

foghatta el azokat a nyugdijasokat. ukik 

már látta, hogy hiábavaló minden re- 
mény. 
Tüntető tömeggé verődött és a Dom- 
térre ponult, itt azonban 100 főnyi 
summibótos rendőrlegénység fogadia 
őket. 

Megkezdődött a tüntetőmenet feloszlatá- 
sa. Megrenditő jelenetek játszódtak le. 
A nyugdijasok közül többen elkesered- 
pe kiáltoztak, hogy tartóztassák le 
őket. mert akkor legalább az ügyészsé- 
gen szállást és kosztot kapnak. fan 
mibot azonban nem polt könyörületes. 

A rendőrök szétkergették a tüntetőket. 
Amig ezek az utcán lejátszódtak, addig 

Stanciu Sándor, a nyugdijasok elnöke és 
Biró Sándor titkár a pénzügyigazgatót 
keresték fel. Rövid, de meggyőző választ 
kaptak. A pénzügyigazgató kijelentette, 
hogy bármennyire is sajnálja, sem felha- 
talmazása, sem pénze nincs a további ki- 

vármegyei prefektust kereste föl, ak1 
nyomban telefonált Bukarestbe a péuz- 
ügyminisztériumnak s a maga részéről is 
sürgette a szükséges összegek kiutalását, 
hogy mindenkit egyformán kielégithesse- 
ek. 
A nyugdijasok szerdán a királyhoz és 

Argetoianu miniszterhez küldtek távira- 
tot, amelyben kifejtették nyomoruságos 
helyzetüket s gyors intézkedést kértek. 

Megnyomoritja Dicsőszentmártont 
a mindenható gáztársaság 

Fütés és világitás nélkül maradt 300 beles a kórházban. Lelfog- 
lalták a város jövedelmeit, mert Motas nem lett liberális képviselő 

A betegek nem hibásak, csak betegek. Vt- 
szont beteg az egészségügyi minisztérium, be- 
teg a pénzügyminisztérium, beteg az U. E. G. 
is, beteg az egész rendszer, ha ilyesmi előfor- 
dulhat. 
És Dicsőszentmárton közönsége is beteg a 

felháborodástól, amikor ilyesmiket lát... 
Utálja a gázt és mindent. ami vele összefüg- 
gésben van... 

Van rá oka elég! 
Többek között az a hajsza is elég ok, amit 

a gáztársaság a város ellen kezdett és folytat 
kitartó szorgalommal. Még 1926-ban történt, 
hogy a gáztársaság le akarta záratni a városi 
vezetékeket, mert az elosztó társaság, a Saga- 
met, (később meg is bukott), nem tudott, vagy 
nem akart fizetni. A város akkori vezetősége 
sarkára állott s karhatlommal vonult fel. Az 
U. E. G. erre kártéritési pert inditott a város 
ellen. Napi 25 ezer lej kártéritést követelt. 
A bukaresti tábla megitélt neki összesen 375 
ezer leéj kártéritést és 10 ezer lej perköltsé- 

get. ' 
A tanács felebbezett a Semmitőszékhez. A 

felebbezési időre a gáztársaság ujabb 825.000 
lej kártéritést követelt és 2000 lej perköltsé- 
get. A Semmitőszék a város ellen döntött, mi- 
re a gáztársaság most már jogosan követelte 
az összesen 1 millió 212 ezer lejnyi összeget. 
Az elmult héten megjelent a városházán a 

gáztársaság ügyvédje és foglaltatott. 
Lefoglalták a városnak az államtól járó ösz. 
szes követeléseit és a pilágitási taxákat. 
A jelenlegi interimár bizottság ujra felebbe- 

zett a foglalás ellen, mert az az álláspontja, 
hogy miután a gáztársaságnak tényleges ká- 
ra nem is volt, nem illeti meg a kártérités, 
legfeljebb az ügyvédi költségek megtéritésé- 
hez van joga. Eltől eltekintve a város költ. 
ségvetése teljesen felborul és a polgárság ret- tenetes helyzetbe kerül, ha a ! lalást sikerül feloldatni. aát nem 

Hát itt kinek van igaza ujra? 
A közvélemény nem törődik a jogi szem- pontokkal. A közvélemény arról tud, hogy Motas személyi gyülölködésből inditotta az 

egész hajszát. Amikor ugyanis magas pártfo- gói, a liberálisok uralomra kerültek, minden- képpen be akart jutni a parlamentbe, jelölé- sét azonban a dicsőszentmártoni liberálisok elgáncsolták. Ezért üt most vissza. Nem is ta- gadja. A tanácshoz irt levelében ezt mondja: „Remélem, hogy emiatt az ügy miatt ugy 
anyagilag, mint erkölcsileg felelőssé teszik a bünösöket" A bünösök pedig természetesen azok, akik annak idején az ő jelöltetését el- gáncsolták. 
Nemde, érthető és emberi ez? Motas bünte- ti a várost a régi sérelemért, hogy a város büntesse, ha módjában van, azokat, akikre neki oka van neheztelni 
Ez a GÁZ az a GÁZ, amely nemsokára fel- veti Dicsőszentmártont. 

Majdnem félmilliót 
osztott ki a kírály 
az aradmegyei árviz- 

károsuliaknak 

Arad, április hó 27 
Beszámoltunk róla, hogy a király a tegnapi délutánt Aradon és az árvizsuj- 

totta környéken töltötte. Őfelsége ez al- 
alommal 
négyszázezer laj segélyt osztott szét a 
károsultak között 

családonként egytől -négyezer lejig 
terjedő összegeket. Töb rombadőlt 
házba bement a király s elmagyaráztatta 
magának az ár pusztitásait. Elutazása 
előtt az uralkodó igéretet tett még arra, 
10gy a most folyó országos árvizsegély- 
akció komoly és megnyugtató eredmény- 
nyel fog járni. király, amint már je- 
lentettük, Aradról Besszarábiába utazott. 

- Értesités. A brassói református egy- 
ház elnöksége értesiti az egyház tagjait 
és mindazokat. akiknek a brassói relor- 
mátus temetőben sirhelyük van, hogy 
Ilyés Lajos halála következtében a ha- 
rangozói és a temető-gondozói teendők el- 
végzésére Jakab Albert és felesége, Haj- 
nal Vilma brassói lakósok alkalmaztat- 
tak, akik készséges szolgálattal vállalják 
a rájuk bizott sirgondozási teendőket. 

*4 KÖSZÖNETNYILVÁNIÍTÁS. Ez uton 
mondok hálás köszönetet mindazoknak, akik 
feleségem elhalálozása alkalmával részvétük- 
kel fájdalmamat enyhiteni igyekeztek. Buka- 
rest, 1932. április 25. Koperdák János. e) 
- MEGGYILKOLTAK éÉS KIRABOLTAK 

EGY KERESKEDŐT ÉS HOLTTESTÉT KI- 
DOBTÁK A ROBOGÓ VONATBÓL. Buda- 
pestről jelentik: A magyarkomáromi vasutál- 
lomás előtt a sineken összeroncsolva találták 
Steinhardt Jakab bácsalmási nagykereskedő 
és földbirtokos holttestét. A komáromi rend- 
őrség értesitette a budapesti főkapitányságot. 
a borzalmas esetről. Közölte, hogy Steinhardt 
zsebében Budapesttől Győrig szóló jegyet ta- 
láltak. Az elgázolt nagykereskedő mellett 
semmiféle poggyász, értéktárgy nem maradt, 
pénztárcája sem került elő. A főkapitányság 
bünügyi osztálya megállapitotta, hogy Stein- 
hardt április t9-én érkezett Pestre, nagy ösz- 
szeget hozott magával, hogy Budapesten és 
Győrött bevásároljon. Érkezése napján megis- 
merkedett egy nővel, akivel egy Tisza Kál- 
mán-téri szállodába ment. A nő előbb távo- 
zott el a szállodából, mint Steinhardt. A nagy- 
kereskedő a nyomozás megállapitása szerint 
idegen embereknek is mutogatta a pénzét és 
elmondotta, hogy miféle bevásárlásokra ké- 
szül. Megállapitották azt is, hogy tegnap Ke- 
lenföldön szállt fel a győri vonatra A nyo- 
mozás adatai arra mutatnak, hogy rablógyil- 
kosság történt, a nagykereskedőt Komárom 
előtt, mielőtt befutott volna a vonat az állo- 
másra, kidobták a vonatból. Lehetséges, hogy 
előzőleg meg is ölték és csak a holttestet dob- 
ták ki a sinekre. A rendőrség kihallgatja azt 
a nőt, aki együtt töltötte Steinhardital az éj- szakát és kihallgatja a nő férfiismerőseit is. komáromban felboncolják Steinhardt holttes- 

s. z nema 
Május H-tél? 

Misasszony, 
téves kapcsolás 
Vidám, hangulatos, gyönyörü zenéjü 

Eilmoperette 

MAGDA SCHNEIDER-rel 
a brassól MODERN MOZGÓBAN 
Ezen film minden előadásán fellép egy 

szenzációs attrakciós csoport. 

? Frimdiis 
A berlini Scalat világhirü sztarjai 
Erő Müvészet - Humor. : 



Ildőjárásjelentés. A Budapestfi Me- 
leorológiai Intézet jelentése szerint éjje- 
i talajmenti fagy, helyenként nappali 
nyhe idő várható. . 

-Szerelmi dráma egy magyaror- 
szági városkában. Tatáról jelentik: 
Kettős szerelmi dráma játszódott le 

tegnap Tatán. Adami József munkanél- 

küli villanyszerelő összeszólalkozott 
ideáljával, akibe régóta reménytelenül 
szerelmes. Heves vita keletkezett kö- 

zöttük, amelynek folyamán a villany- 

szerelő revolvert rántott és átlőtte vele 

a leány karját, majd önmagát főbelőt- 

te. A villanyszerelő azonnal meghalt, 

a leány könnyebb sérülést szenvedett. 

Római sirokat találtak Pécsett. 

écsről jelentik: Érdekes leletre bukkan- 

ak az itteni Apáca-utcában, ahol egy ré- 

i házat bontottak le. A ház lebontása 

tán tizenegy római sirt találtak, melyek- 

ek feltárásánál értékes régi pénzek, 

üivegpoharak és agyagedények kerültek 

apfényre, ezenkivül nagymennyiségü 

Emberi csont is felvetődött. A leleteket 

muzeumba szállitották. 

A SZzEKELYUDVARHELYI MUNKÁS 
ESTEDZŐ EGYLET UJ TISZfIKARA. Tu- 
ősitónk jelenti: Az MTE legutóbbi közgyü- 

lésén, a régi vezetőség lemondása folytán 

megüresedett tisztségeket a következőkkel 

sküre be: Diszelnök: Dr. Réty Imre, pol- 

kármesterhelyettes, elnök: Constantinescu 

ügyvéd, társelnök: Luka Ferenc, alelnökök: 

ardócz József, Keszler Albert, titkárok: 

fárkon Géza, Szabó Gyula, intéző: Balásy 

rnő, pénztáros: Tamás Gyula. 

Szenvedő nőknél a természetes 

Ferenc József' keserüviz könnyü, eről- 

Eödés nélkül való bélkiürülést idéz elő 

És ezáltal sok esetben rendkivül jóté- 

ony hatással van a beteg szervekre. 

hői betegségekre vonatkozó tudományos 

irodalom több megalkotója irja, hogy 
a 

Ferenc józsel viz kitünő hatásáról a sa- 

kisérletei alapján is alkalma volt 

meggyőződést szerezni. A Ferenc József 

eserüviz gyógyszertárakban, drogéri- 

ákban és füszerüzletekben kapható. 

HUSZONKÉT AÁRVALÁNYT RONTOTT 

MEG EGY CSERNOVICI SZAÁTIR. Cserno- 
vicból jelentik: Az itteni törvényszék tegnap 

másfél évi börtönre itélte Patac Guido kor- 

mányzósági irodafőnököt, aki a fennhatósá
ga 

alá tartozó leányárvaház növendékei közül 

huszonkettőt, legtöbbnyire nyolc-tizéves kis- 

lányokat, megrontott. A bestiális embernek 

egy Stanzel Mária nevü „jótékony hölgy" ke- 

kitette a szerencsétlen kislányokat, akiket az
- 

Pal vitt fel az irodafőnökhöz, hogy ruhákat 

és édességeket i nekik. Az elvetemült asz- 

szonyt is elitélték, egyévi börtönnel sujtot- 

ITéLETHOZATAL ELŐTT ELENTKE- 

ZETT AZ ÁRTATLAN VÁDLOTT HELYETT 

Z IGAZI BUNÖS. Nagyváradról jelentik: 

Az utolsó pillanatban jelentkezett az igazi 

bünös egy perben, amely már az itélethozatal 

stádiumában volt a nagyváradi tábla előtt. 

ULázár Sándor szatmári hivatalnok állott a bi- 

róság előtt, azzal vádolva, hogy egy ötezer 

lejes nyugtát hamisitott. A szatmári törvény- 

szék első fokon hat hónapi börtönre itélte és 

a nagyváradi táblai tanács, amely elé felebbe- 

zés folytán került az ügy. már éppen utélet- 

hozatalra vonult vissza, amikor a teremben 

megjelent Stern Margit hivatalnoknő, aki Lá- 

gárral együtt dolgozott és elmondotta, hogy 

a nyugtát ő hamisitotta és lelkiismeretfurda- 

lása hajszolta a biróság elé. A táblai tanács 

természetesen felfüggesztette az itélkezést és 

az ügy iratait visszautalta a szatmári ügyész- 

séghez. 

- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 

cimkéjükön feltüntetett lejáratot A lap za- 

vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 

nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 

s ba akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg., 

hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. 

anoma 

lai fi
rescu' 

CSOKOLADÉGYÁR, BUKAREST 
özli nagybecsü üzletfeleivel, hogy a gyár- 

ban keletkezett tüzeset folytán nem szüntelte 
be üzemét, sőt meg tett minden szükséges lé- 
z arra nézve, hogy a gyártást cendesen 
olytassa és a rendelések leszáliltása ne szen- 
redjen semmiféle késedelmet. 

Pérsélkelils a áalboma 

Fánál a tariltacsőökkenés nem áll arányban az áresésekkel 

Sietnek a szezontarilák reviziójával 

Bukarest, április hó 27. 

A CFR tarifabizottsága permanens ülé- 

seken tárgyalja az uj vasuti tarifát, a 

mely a elek szerint - ha nem is teljesen 

valamennyire mégis alkalmazkodni fog a 

mai alacsonyabb árakhoz. Az eddiginél 

olcsóbb tarifára már csak azért is feltétle- 
nül szükség van, hogy 

az erősen lecsökkentett szállitást némi- 
leg feljavithassa a vasut, 

amely tudvalevőleg fuldoklik a deficit- 
en. . 
A személyszállitásnál a CEFR elsősorban 

az autóbuszok konkurenciájának kiküszö- 
bölésére törekszik s ezért a tarifarevizi- 
ós bizottság azt a határozatot hozta, hogy 

leszállitják a gyorsvonatok személy- 
szállitási tarifáját, 

még pedig: harmadik osztálynál 50 kiló- 

méterig, második osztálynál 100 kilómé- 
terig, az első osztálynál pedig 70 km.-es 

távolságig. minthogy az autóbuszok fő- 

leg ezeknél a távolságoknál jelentenek 
versenyt a személyszállitásnál. 

A tüzifa-tarifa 

A tarifabizottság egyébként most szin- 
te kizárólag az ugynevezett szezonáruk 
tarifáit vizsgálja felül, minthogy közele- 
dik a szezontarifák életbeléptetésének 
időpontja. A faanyagok szállitásának ta- 

Elitélték a mezőörkei 
rablógyilkosokat 

Torda, április hó 27. 

Annak idején beszámolt a B. L. arról a 

gyilkosságról, amely ez év jannár 10-én 

történt a tordamegyei Mezőörke község- 
ben s amelynek tettesei Modol Péter 20 
éves legény. Stoica Gergely 21 éves le- 
gény, Stoica Anna 17 éves leány, Bombos 
János 48 éves földmives és Stoica Lina 46 
éves asszony, mindannyian mezőörkei la- 
kósok voltak. E társaság jelzett napon 
megtámadta lakásán Stoica Péter 55 éves 

mezőörkei gazdálkodót s vagyona és ha- 
gyatéka miatt borzalmas kinzások között 
fejének a falba verésével, majd megfoj- 
tással megölte. A gyilkosok a talált pén- 
zen megosztozkodtak és a halál okául azt 
találták ki, hogy az öreg Stoica őrültségi 
rohamában öngyilkosságot követett el. 
A gyilkosság tettesei felett a napokban 

mondott itéletet a tordai törvényszék, két 
napi tárgyalás után. Eszerint a biróság 

Modos Péter és Stoica Gergely I. és II. 
rendü vádlottakat szándékos ember- 
ölés és minősilett lopás büntette miatt 
s-8 évi fegyházra, Stoica Anna III.- 
rendü vádloltat, az áldozat unokáját 
és örökösét szándékos emberölés és lo- 
pás büntettében való bünpártolásért 
6 hónapi fegyházra, Bombos Jánost 
bünpártolásért 15 napi börtönre itélte, 
mig Stoica Annát felmentette. 

A főügyész az I., II. és V. rendü vád- 
lottakra kimondott itélet ellen sulyosbi- 
tásért felebbezett, az itélet többi részé- 
be belenyugodott. Az I., II. és IV. rendü 
vádlott védői enyhitésére felebbeztek. 

- Agyonlőtte igazgatóját egy elbo- 
csátott munkás. Varsóból jelentik: Meg- 
döbbentő merénylet szinhelye volt teg- 
nap a város főutcáján levő Leng e 
Francia textilcég főnöki irodája. Egy 
munkás, akit a cég néhány nappal ez- 
előtt több társával együtt bérmozga- 
lomból kifolyólag elbocsátott állásából, 
hét revolverlövéssel agyonőtte a válla- 
lat Keller nevü francia igazgatóját, 
aki nyomban meghalt. A munkást letar- 
tóztatták és átadták a rendőrségnek. 

- Arzénos borral mérgezték meg a 
francia haditengerészeket. Párisból je- 
lentik: A francia hadihajók legtöbbjén 
a matrózok az utóbbi időben sorra 
betegedtek meg borzalmas gyomorgör- 
csökben. A meginditott vizsgálat megál- 
lapitotta, hogy a hadihajókra felküldött 
borba arzént kevertek és ez okozta a 
tömeges mérgezést. A vizsgálat megin- 
dult. 
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7 gyfürdő 

páratlan szénsavas rádióaktiv sós-savas lorrásvizekkel. - Biztos gyógyhatás 
szervi, elhizásos, érelmeszesedéses sziv és vérkeringési zavaroknál, 
vesebal, vérszegénység, izomcsuz hólyaghurut és kimerüléses idegesség esetén 
Női betegség, a változásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyo- 
mán fellépett idegbajok (Tabes etc) eseteiben a legjobb eredménnuel. Ter 
mészetes szénsavas. sós vasas fürdők, ivókurák. szakszerü orvosi kezelés, ki- 
tünő konyuha. elsőrendü szállodák, diétás penziók mérsékelt árakkal. - Ui 
modern uszoda, napfényes stranddal - Fürdőidény május I5-től 
október I-ig. - Prospektust, felvilágositást szivesen küld: 

Muschons Buziási Gyógylü mió . 7. erétietevztszén 

(Román 
Nauheim) 

B.L. 6. OLDnA 

rifáját már elkészitette a bizottság. Az ni 1 
tarifa az exportfa szállitását 6, a belfö 

forgalomra pedig 7 csoportba osztotta. -
 

Szakkörök véleménye szerint 

az uj tarifak csak minimális viteldij- 
leszállitást hoztak, 

különösen ha figyelembe vesszük, hogy a 

faárak ugy az export, mint a belföldi fo- 

gyasztásnál nagyon estek. Az exporttarila 

belföldi tarita 10-20, százalékos 15-25, a 
mérséklést hozott, a régi viteldijakhoz vi- 

szonyitva, ami azonban az áresésekhez 

mérten alig jelent valami helyzetjavu- 
1 [/ 

ést A gabona-tarifa 

A tarifabizottság tegnapi és mai ülésén 

a gabonanemüek szállitási tarifáját tár- 

gyalta. A bizottság az exportgabonát há- 

rom tarifacsoportba, a belföldi fogyasz- 

tásra szolgáló gabonát pedig két tarifa- 

csoportba osztotta. Az uj gabonaviteldi- 

jak megállapitásánál azt az elvet követ- 

ték, hogy a nagyobb távolságokra sző- 

ló szállitmányok, valamint a kikötőkbe 

és határállomásokra irányitott külde- 

ménynek, amelyek rövidebb, illetve 200 

kilométert meg nem haladó távolságra 

szállittatnak, egyébként ennél a tarifá- 
nál is történtek redukciók. 
Az uj tarifák valószinüleg 

már életbe is lépnek. 
rövidesen 

- SZABADLÁBRA HELYEZTÉK AZ ARA- 

DON LETARTÓZTATOTT KOMMUNISTÁ- 
KAT. Aradról jelentik: Beszámoltunk atról, 

hogy Aradon és a közeli környéken közel 
harminc fiatalembert és nőt tartóztattak le, 
akik ellen az a gyanu merült fel, hogy május 
elsejére kommunista zavargásokat készitenek 
elő. A letartóztatottakat a vizsgálóbiró sza- 
badlábra helyezte, miután az ellenük emelt 
vádak nem nyertek beigazolást. 

MINDEN BÉRLŐT, MINDEN HÁZI- 

tos magyar forditásban most jelent meg és 

tályában. 

BUKAREST, 

URAT ÉRDEKLŐ uj lakbérleti törvény. pon- 

Csütörtökön : 

AN-ACF. 
Brassó, áprilie 2z. 

Csütörtökön délután öt őrai kezdettel 
a két csapat bajnoki mérkőzése. A vasárnap, 
izgalmas derbi után a bajnokság nyilttá vál, 
miután az IAR és a Brasovia egyenlő pont 
számmal vezet a bajnokságban. A holnani 
meccs éppen ezért döntő fontosságu, A 

ACFR komoly tréninggel készült fel arra, 
hogy a tavaszi szezónban a veretlenségét t, 
vábbra is megőrizze. Mindkét együttes a leg. 
jobb összeállitásban szerepel. 
IAR: Schromm, Gelb, Szávai, Jakóczi, 2. 

lenák, Dressnandt, Russu, Hecht, Csányi, B. 
dola, Berta. 

ACFR: Ströck I, Beke, Kuszka, Bozoca 
Török, Márton, Vajda, Székely, Ströck III. 
Fleischmann, Csomag. 1 
Az érdekesnek igérkező mérkőzést Löbl v.. 

ze 

VERT CSAPATOK SORSA. Budapest 
jelentik: A Bécsben nagy vereséget szenvedet 
magyar válogatott csapat rossz hangulatban 
érkezett meg a magyar fővárosba, ahol csak 
a szövetségi veztők fogadták a pályaudvaron 
Győzelmekről hazatérő együttest ezrek fogad. 
nak. Vert csapat tért haza... 

4 CSIKSZEREDAI SPORTHIREK. Tudáósi: 
tónk jelenti: A hosszu tél után a csikszeredai 
C S. C. football csapata akcióba lép s a ta. 
valy oly szép eredményeket ért csapat, első 
mérkőzését május 2-án, a Hargitaeteljes csa. 
patával folytatja le Csikszeredán. 

Neheziti a C. S. C. munkáját az a körül. 
mény, hogy a csapatnak nincs football pályá. 
ja. Az agrár kisajátitások során minden 
csendőrőrs, iskola, nem létező egyház s még 
sok más intézmény hatalmas területhez ju. 
tott, mig a C. S. C. ép az akkori városi veze. 
tőség hibájából nem tudta érvényesiteni tör. 
vényadta jogát, hogy sport-telephez jusson 
Most, ha trénirozni, vagy mérkőzni aka, 
minden egyes esetben a városban állomásozó 
pionér zászlóaljtól kell kölcsönkérnie a gya. 

-
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15 lejért kapható a Brassói Lapok könyvosz- 

. 

RUHANAGYÁRUHÁZBAN 
BRASSÓ, Kapu-utca 50 

Mulaványárak : 
FIÓKOK: ; : ; 

ARAD Gyermekruha . . 

ess ia Leányka és fiukabát. . . 

MAROSVÁSÁRHELY Férfi ruaha...... e eső 

MENEYES Férti treencchoot; . . 
NAGYSZEBEN . N 
PETROZSÉNY Női tavaszi kabát ... a20 

tte Divatos selyem ruha .. 80 

/ 

korló telepet, ami technikai szempontokból 
sem felel meg a célnak, lévén lejtős. 
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a legfinomabb minőségig 
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Temesvár, április 27. 
stről 
elai Károly, a temesvári Kereskedők 

eet Endó ének főtitkára több hétig tartó mun- 

után táblázatot készitett, amely félrema- 

ek eorázhatatlan számoszlopokba foglalta, mit 

yujtott Argetoianu a kereskedőknek és ipa- sad. 

lósi. al a „patenta fixá -val, megajándékozta 

a ket Endre Károly táblázatából kiderül, 

első egy . l. 
kategóriák, amelyek 58.6 százalék 

vannak kek f idén magasabb adót, mint 

amennyivel a régi rendszer szerint a mult 

örül. évpben adózniok kellett. 

ilyá Az is kiderül a temesvári kereskedő egye- 

nden leti főtitkár elaborátumából, hogy 

m az adóemelés foka és aránya nem polt tu- 

e datos ténykedése a pénzügyminiszternek, 

tör. mert akivel a patenta fixa adókulcsát ki- 
sson dolgoztatta, nem tudott számolni. 

óriájának nyolc osztályánál a szó legszoro- 
abb értelmében, a számok játéka szerint van 

ázalékos mérséklést élvez, a tavalyi adóösz- 
zeggel szemben, mig más adóalapokat ki- 
neven százalékkal sujt nagyobb arányban 

mindez a számok játéka folytán történik 
igy. 
Argetoianu pénzügyminisztert, ennek az or- 
tágnak legnagyobb finánc-hatalmasságát 
hegtréfálták a számok, az ő állitólagos va- 
allusai és ma az a helyzet, hogy 

a patenta fixa sorsjegy, mert, ha ovalaki jó 
számot huz, több, mint negyedével kepesebb 
lesz az idei adója, a tavalyinál, de, ha nin- 
csen szerencséje, csaknem a dupláját fizet- 
heti a rossz számtanista pénzügyminiszter 
jótéteményéből annak az összegnek, amit 

az elmult esztendőben fizetett... 
A régi adórendszer szerint, - mint Endre 
ároly tabellájából számszerüen és percen- 
laliter kiderül, - Temesmegyében, ahol az 
tadót igen előnyösen, két százalékban állapi- 

tták meg, mult évben globális és egyenes 
dó ciímén, beleértve az összes pótadókat, 
községi, megyei, utadó-pótlék), az adóalap 
tán fizetett: 
1. kereskedő 19 százalékot, 
2 iparos 16.8 százalékot, 
3. kézmüves 13 százalékot. 
patenta fixa a fenti három kategóriát két 
góriába vonta össze és ezt a két kategó- 
elosztotta nyolc-nyolc osztályra. 

z első kategória szerint a patenta fixa ren- 
es tételeit a kereskedők és iparosok (közép- 
Zemek) fizetik, viszont a másik kategóriá- 

a kézmüiparosokénak a patenta fixája 
százalékkal mérsékeltebb. 
mikor az egyes kategóriákba tartozó adó- 

apok összegeit megállapitották, 

hem számitották ki ezer lejenként a kate- oria adóalapjának százalékos kulcsszámát, 
áem egy elegáns gesztussal, az egyes osz- 

U0 k minden egyes adóalapjára nézoe, 
a 

ate 

át 

A minisztéri ! umi számtanzseni ugyanis be- 
e azzal al, hogy az igy előálló differenciákból 
aj amnak kára nem lehet, mert mathema- 

gáll középarányos szerint történt a kulcs 
zó alpltása, tehát az illető osztályba tar- 
lenit acsonyabb adóalapok jöttek ki előny- 
már pedig az alacsonyabb adóalapok 

Ismé! sulyosan kompromittálta magált 

számoszlopai matematikai pontosságg 

soknak, amikor a régi sérelmes adókivetési 
edszet helyett, mint üdvösséghozó reform- 

Az Argetoianu-féle patenta fixa két kate- 

lyan osztály, amelyben bizonyos adóalap 26 

patenta fixa, mint az elmult évi adó. ÉEe 

é nazt a kulcs-százalékot állapitották 

tud számolni 

a pénzügyminisztériumi Archimédesz szerint 
- többen vannak. Igy áll elő az a képtelen- 
ség, hogy 

az a kereskedő, akinek százegyezer lej az 
adóalapja, 43.5 százalékkal fizet a patenta 
fixa szerint több adót az idén, mint a régi 
rendszer szerint a tavaly, mig akinek pl, 
150.000 lej az adóalapja, 8 százalékkal ke- 
pesebbet fizet. 

Uzgyanez a helyzet a kézmüvesek kategó- 
riájában is, mert százegyezer lejes adóalap 
után 42.1 százalékkal többet és 150.000 lejes 
adóalap után 11.2 százalékkal kepesebbet 
fizet a kézműves az idén, mint az elmult 
évpben. 

A tabella kimutatja, hogy tavaly az összes 

a román törvénygyár 

számtani képtelenségek halmazata 
a patcnta fixa adótörvényben 

Endre Károlv, a temesvári Kereskedők Egyesületének a főtitkára táblázatot készitett, amelynek 
al bizonyitják, hogv a patenta Hixa szerkesztője nem 

adóalapokra 19 százalék volt pl. a kereske- 
dőknél pótlékokkal együtt az adókulcs s a 
globális adó kulcsa 150.000 lej adóalapig so- 
hasem emelkedett két százaléknál magasabb- 
ra. Ezzel szemben a patenta fixa szerint pél- 
dául a 101.000 lejes adóalap kulcsa, beszámit- 
va a globális adót is, 31.4 százalék s ugyan- 
abba az osztályba tartozó 150.000 lejes adó- 
alap kulcsa, globális adóval együtt, 21.1 szá- 
zalék. 
Összegszerüleg a következőképpen fest ez 

az adószámtani játék: 
I. kategória, 8. osztály, 101.000 lej adóalap 

után, glóbális és pótadókkal együtt: 
kereskedő fizetett a tavaly 22.081 lejt, 
kereskedő fizet az idén 31.680 lejt, 

ami 43.5 százalékos emelkedés. 

Középipari üzem fizetett a tavaly 19.978 
egt, 
középipari üzem fizet az idén 31.680 lejt, 

ami 58.6 százalékos emelkedés. 
II. kategória: 
Kézmüiparos fizetett a tavaly 16.378 lejt, 
kézmüiparos fizet az idén 23.280 ldejt, 

ami 42.1 százalékos emelkedés. 
A harmadik osztályban, 16.000 lejes adó- 

alapnál. 
Kereskedő tavalyi adója 3040 lej, 
kereskedő idei adója 4481 lej, 

ami 47.4 százalékos emelkedés. 
Középiparos tavalyi adója 2688 lej, 
középiparos idei adója 4481 lej, 

tehát 66.? százalékos emelkedés. 
Kézmüűiparos tavalyi adója 2080 lej, 
kézmüiparos idei adója 3101 lej, 

tehát 49 százalékos emelkedés. 
Ugyanennek a csoportnak végső határainál, 

a 250.000 lej adóalapnál, egészen más a hely- 
zet, mert itt: 
Kereskedő tavalyi adója 5055 lej, 
kereskedő idei adója 4i481 lej, 

tehát 12.8 százalékos mérséklés. 
Középiparos tavalyi adója 4503 lej, 
középiparos idei adója 4481 lej, 

tehát fél százalékos mérséklés. 
ézmüiparos tavalyi adója 3577 lej, 

kézmüiparos idei adója 3101 lej, 
tehát 13.3 százalékos mérséklés. 
A fenti számokból igen könnyü levo-á a 

mérleget: 

az Argetoianu-féle patenta-fixa adókulcsá- 
ban nyoma sincsen a progresszio adófizeté- 
si rendszernek, mert azt, hogy a különböző 
jövedelmi fokozatok milyen arányban adóz- 
nak, a törvényben a szó legszorosabb értel- 
mében a mathematikai véletlen határozza 
meg. 

Endre Károly kitünően számoló táblázatát 
a temesvári Kereskedő Egyesület a temesvári kereskedelmi és iparkamara utján eljuttatja az Iparkamarák Szövetségéhez. Memorandu- 
mot is szerkesztenek hozzá és ebben kérni fog- 
ják, hogy a patenta fixa adókulcsait módo- 
sitsa a pénzügyminiszter. 

Némedy Gábor 

Ulsimult a román-oszírák 
vámlkoniliktus 

A két ország közötti gazdasági egyezmény szövege elkészült, de 
az egyezmény ezuttal 

Bukarest, április 27. 
Cézár Popescu iparügyi vezérigazgató, 

aki a román-osztrák gazdasági tárgyalá- 
sokat folytató román bizottság vezetője, 
tegnap visszaérkezett Bécsből, hogy az 
eddigi tárgyalásokról jelentést tegyen 
a kormánynak. A román-osztrák tárgya- 
lások két irányban folvnak: külkereske- 
delmi egyezmény létrehozása és deviza- 
kliring-megállapodás érdekében. 
Ami a külkereskedelmi egyezményt 

illeti, itt már annyira ki voltak éleződve 
az ellentétek, hogy 

komolyan tartani lehetett egy ro- 
mán-osztrák vámháboru bekövetkezé- 
sétől, 

amit csak az utolsó pillanatban sikerült 
elháritani. A devizakliringre vonatkozó 
megállapodás sem megy könnyen, az el- 
lentétek itt is elég nagyok, amiket a he- 
tek óta folyó tárgyalásoknak sem sikerült 

sem végeges - B 
abécsi román-oszírák kliving-tárgyalásokat 

áthidalniok. 
.............. 

Eladják a Marmorosch- 
bank márványpalotáját 

Bukarest, április 27. 

A bukaresti Calea Victorieiből nyiló 
Blank Móric utcában, az előkelő bankne- 
gyedben áll a fizetésképtelen Banca Mar- 
morosch, hatalmas, pazar márvány palo- 
tája. Ezt a palotát, amely disze a buka- 
resti banknegyednek, most eladják, hogy 
a vételárból a betéteket fizessék. A mai 
nehéz gazdasági viszonyok között 

az előkelő bankpalotára kevés vevő 
akad, 

mert kinek van ma pénze arra, hogy 

százmilliókat fizessen ki egy olyan in- 
gatlanért, még ha márványból van is, a 

melyben csak pénztártermek és irodák 

vannak? Amint értesülünk, az aspiránsok 

között csak egyetlen komoly vevő jöhet 

z BRASSO 
Fidxzdé Telefon 546 
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EMIL JNNNINGS és DNNa STEN 
filmszenzációja: 

„Viharzó szenvedélyek" 

Bukaresiben lolytatják 

Amint mértékadó helyről értesülünk, 
az osztrák-román kereskedelmi tárgyalá- 
sok, miután a nagyobb nézeteltéréseket 
sikerült kiküszöbölni, rövidesen befeje- 
ződnek. Az egyezmény szövege meg van 
állapitva és 
a formulát ugy az osztrák, mint a ro- 
mán kormány elfogadta. 

Az uj kereskedelmi szerződés sem vég- 
leges, csak provizorikus, mert az uj 
szerződés számot vet a jelenlegi viszo- 
nyokkal, vagyis azzal a körülménnyel, 
hogy a helyzet változhatik és hogy 
egyik állam sem kötheti meg a kezét 
hosszabb időre. 

Ugyancsak remélhető az egyezség a 
devizakliring, vagy másképpen a öl- 
csönös exportból származó követelések 
kompenzálása tekintetében is. Itt azon- 
ban a tárgyalások nem annyira előrehala- 
dottak, ugy hogy a Bécsben megkezdett 
tárgyalásokat valószinüleg Bukarestben 
fogják folytatni. 

számitásba. még pedig az Autonóm Mo- 
nopolpénztár, amelynek vezérigazgatósá- 
ga már tárgyalásokat is kezdett a bank 
hitelezőinek a bizottságával. 

A vételárat a hitelezői bizottság 300 
millió lejben állapitotta meg, 

de ezt a vételárat még az Autonóm Pénz- 
tár is magasnak tartja s igy nem biztos, 
hogy az üzlet létre fog-e jönni? 

Kitünően bevált 
az első ujtipusu 

székelyiöldi gazdasági 
iskola 

34 ilju gazda került ki a sikeres 
első évlolyamból 

Székelykeresztur, április hó 27. 
Az is örvendetes dolog, hogy nem volt 

nagy zajverés körülötte, amikor a mun- 
kát megkezdette. Nem volt szükség ösz- 
tökélő cikkekre, csábitó kulturügynökö- 
lésre. Az erdélyi magyar falvak meg- 
érezték, hogy itt valami olyan munka 
kezdődött, amihez nem zaj, hanem kitar- 
tás kell. A székelykereszturi Téli Gaz- 
dasági Iskola, amely uj tipusánál fogva 
első Erdélyben, mint magyar intézmény, 
már az első évben megkapta a hallgatók 
felülről engedélvezett létszámát s az első 
évfolyam a legbiztatóbb előjelek között 
indult neki az évnek. 

Igy történt, hogy 
Székelykereszturon az elmult évben 

a legszükségesebb és legszebb munka 
folyt anélkül, hogy a magyar közvéle- 
mény nagytöbbsége tudott volna róla. 

Most az első év lezáródott. Mérlegét ér- 
demes megörökiteni. 

Beiratkozott 39 tanuló, valamennyien 
földmives szülők gyermekei. Vizsgázott 
belőle 34, öt betegség miatt maradt ki év. 
közben. A szülők birtokmegoszlása: husz 
holdon alul 9, 20-50 holdig 12. 50-100 
hold §. 100-200 hold 2, 200-500 hold 2, 
és 500 holdon felüli egy. Románia magyar 
gazdaközönsége tehát azokat a fiukat 
küldötte el a gazdasági pályára, akiknél 
a gazdasági tudás tényleg kenyérkérdés. 

Az iskolát a magyar gazdaközönség iga 
zán meleg szerefettel karolta fel, 

támogatására szinte verseny fejlődött ki, 
ár semminemü adakozásra hivó felhi- 

vás nem hangzott el. Meg kell emliteni. 
hogy az államhatalom is kezdettől fogva 
a legnagyobb előzékenységgel kezelte és. 
támogatta az iskola ügyét. Megértése 
bármelyik nyugati államnak is becsüle- 
tére vált volna. 
A tanulók előképzettség szempontjából 

a következőképpen oszlottak meg: 4 eli 
mi iskolát végzett négy, 5-7 elemit 
huszonhat, 1-4 gimnáziumi osztályt há- 
rom, 5 gimnáziumi osztályt egy. Az évvé- 
gi eredmény: jeles (9-en felüli) általá- 
nos osztályzattal vizsgázott, nyolc (8-as és 
7-es) általános osztályzattal huszonegy. 
Különösen nagy haladást mutattak azok, 
akik kisebb képzettséggel kezdték meg 
tanulmányaikat. 

A növendékek gyakorlati oktatása a 
nyolc havi szünidőben sem szünetel. Ez 
alatt az idő alatt 

az iskola szaktanára otthonaikban ke- 
resi fel a növendékeket, gyakorlatilag 
folytatja tovább az oktatást 

s a gyermekeken keresztül a szülők és az 
egész vidék gazdasági rendszerét igyek- 
szik helyes irányban befolyásolni. Maga 
az iskola egyébként két évfolyamból áll; 
elismert bizonyitványokat szolgáltat, a 
melyeknek a birtokában a gazdaifjak az 
egyéves katonai szolgálat kedvezményé- 
en részesülnek. 

- UJ MAXIMÁLIS ARAK SZÉKELYUD- 
VARHELYEN. A marhahus 16, borjuhus 22, 
szalonna 25, zsir 28, juhhus 10, bivalyhus 12. 
Nullás liszt 7.50, főzőliszt 7, kenyérliszt 6.50. 
Rarna kenyér 5.50, félbarna 6.50 lej. 

Félrevezetik Önt. ) 
ha „OLLA' he- 

lyett silánuy után- 
zatokat ajánla- 
nak. - Utasitsa 
vissza s ragasz- 
kodjék az eredeti 
csomagolásu „0L 

e. ual
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A PÁRIZSI LEÁNY 
Irta: ORBÓK ATTIIA 

Még erre is képesnek érezte magát. 
A borus nyugati horizonton különös 

vörös fénycsik jelent meg. Pedig a nap 
már régen lement. 
Suzanne csodálkozva nézett arrafelé: 
- Nézze, Kari, mi lehet az ott? 
Egyre jobban kezdett vörösleni az ég 

alja s már haragos biborszinben usztak a 
felhők. 
- Tüzvészről beszéltünk - mondta 

Lehota. - És megjelent.... Az ott tüzvész 
még pedig Nagypándoson. 
A monostori templom harangja meg- 

kondult. 
Pár perc mulva egy béres 

a kastélyba ujságolni, hogy 
ég. Talán az egész falu. 
Suzy beszaladt a nagyasszonyhoz, aztán 

szalasztotta a szakácsné fiát, hogy nyer- 
geljenek. Elmegy megnézni a tüzet. 
- Remélem, velem jön, Kari? - kér- 

dezte a segédjegyzőt. 
- El sem engedném egyedül, - vála- 

szolta a hüséges lovag. 

Negyedóra mulva nyeregben ültek s a 
falun át haladva, ahol csoportokba verőd- 
ve álltak az emberek, reátértek a Nagy- 
pándosra vezető rövidebb mezei utra; a 
köves országut kerülő volt s a lovak is 
jobban galoppoztak a puhább talajon. 
Szárcsa ezuttal nagyszerüen viselkedett, 

verek jött 
agypándos 

pompásan tartotta a tempót. Hajnal mel- 

lett, az öreg, okos ló érezte, hogy ezuttal 

nincsen helyén a makacskodás, lovasának 

fitymálása, mert veszély van. 
Lehota elégedetten 

nyakát. Félóra alatt Nagypándosra értek. 

A falu végén három széles utca égett, - 

Mágori eladott kuriája és a gazdasági 

épületek is lángban álltak. De már Laki 

János volt a birtokos. Ő nem volt ott a 

lüzvésznél, - Budapesten járt Barlaival, 

valami nagyszabásu üzleti ügyben. 

Négy falu önkéntes tüzoltói verekedtek 

a lángokkal. A szomszédos utcák házte- 

tőin vizes lepedőket teregettek ki a férfi- 

ak, az asszonyok pedig vödrökkel öntöz- 

gették a sövénykeritéseket, ólak tetejét, 

a boglyákat. A már leégett vagy menthe- 

tetlen házak emberei a kezüket tördel- 

ték, az asszonyok jajveszékeltek, a gye- 

rekek riadtan összebujtak, vagy anyjuk 

szoknyájába kapaszkodva sirdogáltak. A 

távolabbi szomszédok, akik már megnyu- 

godtak, hogy a szélcsöndben lassan kihu- 

nyó tiüz nem terjedhet tovább, csopor- 

tokba verődve bámészkodtak. Az egyik 

utca sarkán, a cseréppel fedett korcsma 

épület sarkánál, a falnak támaszkodva 

állt a falu bolondja akit Kótya Misinek 

neveztek és röhögött. Jóllakottan, megelé 

gedetten, gunyosan röhögött. 

simogatta Szárcsa 

l 

Sokan reáripakodtak, de ő csak röhö- 

gött. 

Egy öreg zsellér megkérdezte tőle: 

Mit nevetsz, te, Kótya Misi? Még 

nekedis lehetne annyi eszed, hogy ne n
e- 

vess, amikor ilyen nagy Isten csapása 

szakadt a falura! 

Méne nevessek. Neköm nem ég e' 

sömmim, - mondta a bolond. - Néköm 

nincsen sömmim. 

A hatósági emberek a vásártér közepén 

állottak, ahová a három pusztulásra ité
lt 

utca torkollott. Onnan dirigálták a men- 

tési munkálatokat. Ott szállt le a lóról 

Suzanne és Lehota. Éppen akkor ért od
a 

csézáján Kazacsi főbiró, az urak siettek 

körülvenni, sorba beszámoltak, ki mit 

tett a mentés érdekében, - a tüzről köz- 

ben egészen megfeledkeztektek, ki is 

gyulladt a tér sarkán egy magtár, ame- 

Iyet elfelejtettek, locsolni. A segédjegyző 

nekirugaszkodott, átszaladt a téren, befu- 

tott az égő deszkaépületbe és sorba hozta 

ki a vállán az udvarra a nehéz zsákokat. 

Rögtön akadt négy-öt legény, aki követ- 

te a példáját. Suzanne büszkén nézte lo- 

vagja munkáját s néhányszor feléje is 

intett zsebkendőjével. Több se kellett a 

fiatalembernek: a buzditó jelre még lel- 

kesebben rohant ki s be és azzal sem tö- 

rődött, hogy a reáhulló égő pernye tönk- 

reteszi egyetlen ünneplő ruháját. 

A főbiró meglátta Suzanne-t, aki a két 

nyugtalankodó ló mellett állott s gyep- 

lőszárukat tartotta. Hozzája ment, üdvö- 

zölte és szellemeskedve megkérdezte: 

Hát eljött a kisasszony is megnézni 

ezt a szép illuminációt? 
- Igen, éppen ugy, mint a főbiró ur, 
- mondta a leány, aki az öreg gavallér 

- Ami engem illet, nekem köteles 
gem volt idejönnöm. Nem szeretem 
ilyenfajta tüzjátékokat. De a mentést 
lenőriznem kell... 
- Mindjárt segithetne is a főbiró , 

kihordani pár zsákot a magtárból... x 
teteje mindjárt beszakad.... 
- No, hát az igazán nem a főbi. 

dolga.... tó 
- Bocsánat, elfelejtettem, hogy milye 

nagy ur a főszolgabiró, - mondta ma 
solyogya Suzanne. És aztán hozzátette. 
- De azért egyszer láttam Párizsba 

esy államtitkárt, aki utána ugrott a Sza; 
nába egy gyereknek... 7 

Kazacsi sértődötten jegyezte meg: 
-Azt hiszi, én nem tenném meg, h, 
emberéletről lenne szó? Nagyon rossz vé 
leménnyel van felőlem a kisasszony. 
- Szó sincs róla, - válaszolta Suzan. 

ne egy hercegnő fölényévell. - Szent 
meggyőződésem, hogy mindenki le. 
alábbis olyan nemes lelkü jó és leeresz. 
kedő, amilyen nagy a rangja és hatalma 

Ebben a pillanatban megint egy zsák. 
kal a vállán lépett ki a magtárból Lehot, 
salig tette ki a lábát az udvarra, a hát, 
mögött az egész égő épület összeomlott 
EÉgy nagy, üszkös gerenda majdnem le. 
ütötte, ugy rántotta el alóla egy markos 
legény... 
A leány elsápadt és odamutatott Leho. 

ta felé: 
- Nézze azt a szegén 

Az életét kockáztatja.... 
meg fogja dicsérni érte... 
- O, igen... Természetesen... De be. 

csánat., Intézkednem kell.... 
HFolytatása következik. 

segédjegyzőt.. 
emélem, nagyon 

Özv. Farkas Ignácné sz. 

Gvörgy Erzsébet, mélyen 

megszomorodott szivvel tu- 

datja, ugy a maga, mint 

rokonai nevében, hogu for- 

rón szeretett férje 

Csikszentimrei 

Farkas lunác 
kovácsmester, 

f. évi április 23-án, boldog 

házasságának 23-ik, mun 

kás és fáradhatatlan szor- 
sgalmu életének 64-ik évé- 

ben visszaadta lelkét te- 

remtőjének. 

Nyugalma legyen csendes, 
emléke áldott ! 

Bukarest. 1932 ápr. 24-én 

jiisa meg 
lejárt előfizetését, hogy a lapot 

zavartalanul és fennakadás nél- 

kül küldbessük. ; 

A kiadóhivatal. 

Jobb nincs, 
mert nem lehet 

Mezőgazdasági, konyhakerti és virág- 
magvak romániai főlerakata: 

Magastörzsü- és bokor- 

rózsákat 
szállitunk olcsó árakon 

Ambrosi, Fischerés Társai 
Aiud-Nagyenyed 

ANGOL 
nyelvtanok és szótárak 

magántanulók számára, a kieltés meglelölésével 
Lingua szakszótár, ujdonság. Dr. 

Révész Vilmos: Magyar-Angol 

keresk. és jogi szakszótár, füz- : 

ve Lei 272.- 

Schidlof dr. „1000 szó", levélsze- 
rinti módszer, Angol, 10 füzet 

dobozban Lei 204.- 

Lingua nyelokönyvek: Angol 
nyelotan (magántanulás és tan- 
folyamok számára) kulccsal, 

félvászon, kötve Lei 163.- 
Egészvászon kötésben Lei 204.- 

Lingua: Angol liliputi szótárak. 
320 Részenként külön Lei 1.- 

Schenk kézi szótárak. Angol, 
szerk. dr. Latzkó Hugó. Mind- 
két rész egybekötve Lei 163.- 

Schenk: Angol zsebnyelotan és 
társalgó, magántanulásra Lei 51.- 

Lingua: Hasznos társalgók, Angol 
-magyar beszélgetések, angol 
tolmács Lei 51.- 

Kapható 
a Brassói Lapok könyvosztályában, 

Arjegyzék 
ingyen ! 

vuezet! 

Ciui, Str. Res. Maria 41. 
.................... 

Felelősszerkesztő : Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telefon- 

. K . B , 1 tnterurban; szerk és kiadóhívatal 1 és 82. 

e ucureosti -Bukarest Bulevardul Schitu 

ocsis ela Mágureanu 21 - Telefonszám 363-64. 

A BRASSO. LAPOK nyomdavallaliatának kiadasa és rotáclós uvoniása, Brassóban. 

ELőr IZETÉSI ARAK: Havonta 100, negyedévre 300, felévre 600, évente 1200 lei Magyaror- 
gra: negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő A többi kültőldi államokba negyedévre 420 fél- 

évre 820, évente 1600 lei - Egyes szám ára 5 lej; Magyarországon 20 fillér 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad és Alsófehérvármegye részére Déva, Str. 
; lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Gézal. 

Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. ; 
mesezorrak. Bukarest Dán Dániel, Gerő Sándor, Kohn Jenő és Bartalis Ferenc. Ploesti 
rün Simon - Dés: Kovács Samu-u 8. (Oszián Kálmán) - Kolozsvár: Str. Dubalarilor 

7. (volt Timár-utca) Neumann Ignác) Torda-Aranyos-, Marostorda- és Kisküküllő- 
megyékre kerületi megbizott IBernát Ernő) Tg -Mures, Str. Campulut 8. - Marosvásárhely: 
(Benjámin Árpád), Piata Regele Ferdinand 53 Nagyszeben: Str Turnului 13. (Szigetváry László). 
- Nagyvárad : Strada Constantei 2 (Szabó László) - Szatmár: Csokonat-utca 10 (Váradi 

József). - Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Orbán Balázs-utca 31. (Varró Elek). - 
Szilágysomlyó (Helperin Ernő) - Temes-, Arad- és Krassószörényvármegyékre : 

(Némedy Gábor) Temesvár, IV Bem-utca 31 - Vorda: Str. Regele Ferdinand 25. (Dénes Józsel). 

Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mőzes 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és kültőldi hir- 

detőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szolsálunk ; 

e an 

kásból álló uj házat. Ajánlato- 

ETÉ 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. 

tés 10 szó Néguszeri hirdetés csetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 250/0 kedvezmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 

. , 
Vétel-eladás 

Eladó 500 mázsa egészséges 
zöld préselt széna 140. 
László Cristur17690 

Eladó egy vagon széna és 

egy vagon étkezésre alkalmas 

burgonya, Sántha Józsefnél, 

Micfaláun. 17671 

Széna nagyobb mennyiség- 
préselve el- 

zsák gazdasá- 
17669 

ben, lazán, vag 
adó. Zakariás 
gában, Csikszereda. 

Keresek megvételre több la- 

kat „Készpénz" jeligére a bras- 

sói kiadóba kérekk t17618 

Madracok, sezlonok, legol- 
csóbban szerezhetők be Gersch 
kárpitosnál, Brassó, Hosszu-u. 
514. 17700 

Jaffai narancs 

Eladás ker.-ként is - 

Josel Saltinger 

Allást nyer 
s Elsőrendü, bütffében jártas, 

Szabó jó irásu kereskedősegéd május 

1-ére felvétetik. Buffetul Cen- tokat „Modern" jeligére a bras- 

tral, Tg.-Mures. 

Harisnyák és más. manapság annyira divatos ruhadara 

bok saját otthonunkban való készitése szép önálló kere l 

set vagy mellékkereset, amelyet bárki. bárhol, szakismeret 

nélkül üzhet. Mi is atveszünk kész árut. jó árakon Dijta- 

lan felvilágositás Irion még ma a Rekord-kötőgépek 

és citrom készlete- 
met kiárus tom! - 
Detail vevőknek isen 
éross árat számitunk! 

50-szeri meglelenésnél 2 lel. 

Lakás 

KERESEK KÜLÖNBEJÁRA. 

TÚ butorozott szobát, fürdő 

szobával, belvárosban. Ajánla 

17077 
zmmmm] 

] . m 

Biztos exisztencia 
és minimálisan 3000-4000 lei 

havi kereset, az ui 

Rekeord 
universal-gyorskötőgép beszerzése által 

17670Isói kiadóba. 

céghez Medias. 

Czernomwitzer 

Brassó Hirscheru 4 

......... 

Gyümölcsfak 
orgona, magastörzsü bo- 

kor és tutórózsák nagy 

füngetlen demokratikus nanilan. 

Legelterjedtebb és legolvasottabb német 

Meglelenik kétszer naponta. 

lap Nagyuromániában. 

Vasárnap: 7.50. illetve 15 lei Legkisebb hirde 

választékban, mélyen le- 
szállitott árak mellett 
kaphatók kertészetem- 
ben és pénlekenként a 
piacon. 

Bayer ferenc 
Brassó. Mereszt-u. 231c 

Allást keres 
esa memza 

FÉNYKÉPÉSZ, 16 évi gya- 
korlattal állást keres. Papp 
fényképész, Tg.-Sácuesc. 17665 

Több évi gyakorlattal biró 
perfekt szakácsnő állást ke- 
res. Cim 17703 szám alatt a 
brassói kiadóban. 

Árvaleány 4 középiskolával 
román-magyar-német nyelvtu- 
dással, állást keres. Cim 17702 
szám alatt a brassói kiadóban. 

Közjegvuzőileg hitelesitett példánuszám. 

Kitünő hirszolgálat. - Saját tudósitók. 

Európa minden fővárosában mint hir- 

dető szerv. kiválóan alkalmas 

Eltevjedtség: Nagurománia. a csatla- 

kozó Lengyuel részek. Csehoszlovákia, 

az összes Balkán államok és a Kelet. 

Saját gazdasági részz - Autó-. Rádió- 

Sport és szépirodalmi mellékletek. 

Saját utazási és fürdő mutató. 

Saját nyomda. 

Lnotup gépszedés. - Rotációs nyomás 

Szerkesztőség és kiadó: 

Cernauti, Str. Peincaré ur. 3. 
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